

POR UNA VEZ

UNA RÉPLICA

Se empeña *Heraldo de Madrid* en tergiversar cuanto digo. Y anoche vuelve a la carga, escribiendo un largo artículo para demostrar que en España hay clericales y anticlericalismo.

Cuántas veces habré de repetir, que jamás he afirmado yo lo contrario? Yo comencé a escribir esta serie de artículos a raíz de la formación del *bloque* para decir que fracasaría por varias razones, y la principal porque en España, como no sea entre los ultraradicales, no se encuentra ambiente para poder predicar anticlericalismos. La Nación, la masa, la opinión en su mayoría, he repetido hasta la saciedad, no es anticlerical, y por no serlo, hará el vacío al *bloque*, aun en la mayor parte de los indiferentes hay un fondo de creencias que les impide sumarse a movimientos de abierto anticlericalismo.

La mejor prueba de que en España no han arraigado las ideas anticlericales nos la da el propio *Heraldo de Madrid* cuando dice:

«Bastará al que niegue la existencia del clericalismo en España con darse una vuelta por Madrid; y si no es ciego de nacimiento, si no es habitante del Limbo a perpetuidad, verá que por la parte Norte y por la parte Sur, por el Este y por el Oeste, se alza un cerco de conventos, de instituciones religiosas de enseñanza, que nos oprime, que nos oprime, como jamás nos oprimió, y nos apretó ni en los tiempos de la unidad católica, bajo el reinado de Isabel II. Y la propia experiencia que en Madrid, se puede hacer en Barcelona y en Bilbao y en todas las grandes capitales de España. ¿O es que ahora vamos a averiguar que no somos la tierra de promisión a la que van las Ordenes expulsadas de todas partes, y últimamente de Francia? ¿Podrá contar nadie el número de religiosos que había en España, no después de la Revolución, sino antes de estallar la Revolución, con los que se acababan de contar en el momento presente, no infortunado? Una Revolución, si ahora se promoviese, tendría bastante más que hacer como trabajo de limpieza y monda clerical que como hacer la *Gloriosa*.»

En esas palabras está la demostración más irrefutable de lo que digo. ¿Habrá tanto convento, tanto clérigo, tanto fraile, tanta monja, tanto asilo, tanta institución de enseñanza si la opinión no les ayudase, si les fuese hostil, si no contribuía ese con sus donativos a sostenerlos? ¿Quiere más prueba *Heraldo de Madrid* de que la mayoría no es anticlerical?

Si la mayoría fuese anticlerical, en vez de esos conventos habría escuelas laicas, logias, liceos librepensadores, y los frailes se verían precisados a emigrar o por lo menos no prosperarían tanto como prosperan sus fundaciones.

¿No le prueba eso al colega que el anticlericalismo no existe más que en una minoría escasa? ¿No le demuestra hasta la evidencia que en España ha resurgido desde la Revolución acá el espíritu conservador y ha muerto el revolucionario? ¿Acaso no ha dicho el propio Don Melquíades en Oviedo que hoy no se puede ni aun soñar con revoluciones?

Y venga a razones el colega. Del año 68 al 74 estubo de moda cerrar conventos y abrir logias. Eso es cierto. Del año 85 al 909 está de moda hacer lo contrario. Eso es también cierto. Y eso demuestra, que la Revolución, la *Gloriosa*, fué algo externo, algo que no encarnó en el alma nacional, que poco a poco ha ido barriendo—expongo hechos, y no digo si hizo bien o si hizo mal—casi toda la labor revolucionaria. Entonces se decía con orgullo: «yo soy masón.» Y hoy ¿quién se atreve a decir eso sin correr el riesgo de que se le rían hasta en la plazuela?

Sea por lo que fuere, lo cierto, lo indubitado es, que los clericales, y llamo clericales a cuantos no son anticlericales, avanzan más cada día en su labor de transformación social, mientras que los anticlericales pierden terreno, fenómeno por cierto que no sólo es español sino que es mundial, pues començando por Alemania y acabando por los Estados Unidos el partido clerical, católico o protestante, gana cada día mayor influencia. Sólo Francia, por estar en período transitorio y casi revolucionario, está dominada por los radicales; pero a costa de su propia vida y en plena desorganización, reconocida hasta por órganos republicanos nada sospechosos.

¿No vivimos bajo el régimen de mayorías? ¿No se predica a diario que los más son los que imponen la ley a los menos? ¿No se pregunta que la opinión pública no es la de pocos, aunque sean escogidos superhombres, sino la de muchos aunque sean pobres beatos? Pues si eso es cierto, será preciso convenir en que el propio *Heraldo de Madrid* nos da la razón, al dolerse de que los clericales lo tengan todo invadido, prueba sobrada de que encuentran apoyo en la opinión.

Por si eso fuese poco, aun hay más. ¿Cuántos se casan sólo civilmente en España? ¿Cuántos no bautizan a sus hijos? ¿Cuántos mueren sin solicitar auxilios religiosos? ¿Cuántos demandan la secularización del cementerio? Son tan pocos, que se pueden contar. Y además, á esos que se pueden contar, ¿quién les obliga á casarse canónicamente, ni á bautizarse, ni á morir cristianamente, ni á ser enterrados en tierra sagrada?

Si la conciencia estuviere en tortura, si el credo religioso fuese impuesto, si las prácticas fuesen forzosas, si el culto disidente fuese imposible, si el anticlericalismo no pudiese manifestarse con libertad absoluta, ¿cuánta razón el colega en cuanto escribiese; pero mientras eso no suceda, será preciso



En Servia hasta las mujeres se preparan para la guerra, y el Gobierno les ha dado fusiles. A juzgar por el ardor bélico de que están poseídos los servios, la guerra con Austria, si estalla, va á ser épica.

reconocer una cosa fundamental: que el clericalismo tiene fuerza en España porque hay muchos millones de españoles que ayudan al clero, y que el anticlericalismo carece de fuerza porque hay muy pocos españoles que ayuden a los anticlericales. Los anticlericales de Madrid—por ejemplo—se pueden contar á cientos. A millares, en cambio, se cuentan los clericales. ¿Quiere mayor prueba el colega? Si la quiere, le diremos que hay comarcas en donde no se encuentra un anticlerical ni con linterna.

Todo esto son hechos. ¿Comentarios? ¿Para qué? Yo creo que los periodistas no tenemos sabiduría bastante para declarar que es lo bueno y qué es lo malo, y creo además que esa no es nuestra misión. Yo creo que mi misión periodística no es otra que la de exponer hechos, para que el lector deduzca consecuencias.

Decir yo que el clericalismo ó el anticlericalismo son la panacea, porque yo crea lo uno ó lo otro, sería algo parecido á decir á mis lectores que no deben salir á la calle más que cada cinco ó seis meses, y que eso es muy sano, solo porque yo lo hago. No, de ninguna manera, yo creo que el periodismo no es eso, y que el periodista debe prescindir si es preciso de la opinión propia, para reflejar los estados de opinión pública con entera fidelidad, y sin falseamientos de hecho, doctrina que por cierto he aprendido de mi querido amigo y maestro de periodistas D. Luis Morote, al cual no le impide su carácter de republicano-librepensador, el escribir á diario en purísima ortodoxia monárquico-cristiana, en las columnas de *Heraldo de Madrid*.

Con arreglo á ese criterio, expongo yo los hechos sin falsearlos, y por eso sostengo que en España fracasó el anticlericalismo por dos razones: la primera porque hay pocos anticlericales, y la segunda, porque los verdaderos anticlericales no creen en el noventa por ciento de quienes, sin serlo, así se titulan.

No se canse el colega. El problema es uno y sólo uno. Ser ó no ser, tener fuerza ó no tenerla. Y el anticlericalismo no es, no tiene fuerza.

«Eso es lo que digo, eso es lo que sostengo. ¿Bueno? ¿Malo? ¿Regular? ¿Mediano? Mi conciencia no llega á tanto. Yo sólo sé contar los hombres de un Ejército para decir su número: lo que haya dentro de ellos, que lo juzgue otro.»

Y para terminar, recogeré una alusión. Cuando yo hablo de mi honorabilidad pública y privada para ponerla frente á otra honorabilidad, ni incluyo, ni excluyo á nadie. Mi honorabilidad la pongo á juicio de residencia en frente de la más excelsa. Tanto como la que más, la mía. Ese es mi lema, sin agravio para la de nadie; pero sin regateos para la mía. Y quien la suya quiera residenciar con la mía á la par, que las residencie.

Juan de Aragón.

ECOS

¿Ustedes creían que el Sol era redondo? Pues estaban ustedes en un error.

Del conjunto de observaciones meridianas y de medidas heliométricas y fotográficas, el profesor Carlos Lane ha deducido razonadamente que no conocemos la verdadera forma del sol.

Todas las medidas acusan una separación de la forma esférica; pero la diferencia entre los diversos rayos no excede probablemente de 0'25.

Las medidas heliométricas revelan una fluctuación del diámetro solar, que no excede de 0'10, y que corresponde al período undecenal de las manchas.

Por otra parte, las observaciones de Ambron y Schur parecen indicar otro período más breve, cuya duración sería de 28 días aproximadamente.

Con estos datos no permiten determinar la diferencia que debe existir entre el diámetro polar y el diámetro ecuatorial.

Gran número de observaciones y de fotografías, siempre con la ayuda del heliómetro, serán necesarias para obtener el resultado preciso. Los sabios se han lanzado con ahínco á nue-

vas investigaciones, mientras los profanos esperamos, con la natural impaciencia, que se nos diga de una vez la forma del Sol.

Ya es sabido que el director de la Opera de París hizo impresionar varios discos fonográficos con las voces de los cantantes más ilustres que hoy existen, para que nuestros sucesores puedan admirar y comparar.

Estos discos han sido convenientemente sellados y guardados en la Academia Nacional de Música.

Un millonario yanqui que murió hace un mes en Nueva York había dejado dispuesto que, al enterrarle, se colocara junto á su tumba un gramófono, que dejaba oír la voz del finado tarareando la *Marcha fúnebre* de Chopin.

Finalmente, la Academia de Ciencias de Viena acaba de decidir la creación de archivos fonográficos, divididos en tres secciones:

Primera. Lenguas y dialectos europeos de comienzos del siglo XX, é idiomas de los diversos pueblos de la tierra.

Segunda. Música y canto.

Tercera. Discursos y conversaciones de los grandes hombres.

¡Qué curiosa biblioteca para el porvenir!

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Publica la «Gaceta» el acta de rendición de la ciudad de Zaragoza, que comprende los artículos siguientes:

1.ª La guarnición de Zaragoza saldrá mañana 21 al medio día de la ciudad con sus armas por la puerta del Portillo, y las dejará á cien pasos de la puerta mencionada.

2.ª Todos los oficiales y soldados de las tropas españolas prestarán juramento de fidelidad á S. M. católica el Rey Joséf Napoleón I.

3.ª Todos los oficiales y soldados españoles que hayan prestado juramento de fidelidad, podrán, si quieren, entrar al servicio para la defensa de S. M. católica.

4.ª Los que no quieren tomar servicio irán prisioneros de guerra á Francia.

5.ª Todos los habitantes de Zaragoza y los extranjeros, si los hubiere, serán desarmados por los alcaldes, y las armas se entregarán en la puerta del Portillo, al medio día del día 21.

6.ª Las personas y las propiedades serán respetadas por las tropas de S. M. el Emperador y Rey.

7.ª La religión y sus ministros serán respetados; se pondrán guardias en las puertas de los principales edificios.

8.ª Mañana al medio día las tropas francesas ocuparán todas las puertas de la ciudad y el palacio del Coso.

9.ª Mañana al medio día se entregarán á las tropas de S. M. el Emperador y Rey toda la artillería y las municiones de toda especie.

10.ª Las cajas militares y civiles se pondrán todas á disposición de S. M. católica.

La justicia se ejercerá como hasta aquí, y se hará en nombre de S. M. católica Joséf Napoleón I.

Extranjero.

SUECIA.—Se están reuniendo contribuciones voluntarias, cuyo producto se destina á la defensa del país.

El barón Stedingk se ha suscripto por una considerable cantidad.

Ha llegado á Stoccolmo el general Klerker para justificarse en persona respecto al convenio estipulado con los rusos y la evacuación de Finlandia.

El primer buque de la nueva Compañía sueca de las Indias, llamado «La Esperanza» se ha hecho á la vela para Bengala, sin escolta de navios de guerra ingleses.

El deshielo del Vístula ha ocasionado la rotura del nuevo puente construido en Varsovia y que costó más de 100.000 florines.

Para remediar el daño, provisoriamente se construyó un puente de barcas para restablecer la comunicación con el fuerte de Praga.

El plan de organización de la guardia polonesa ha sido enviado por el ministro de la Guerra á la aprobación del Emperador Napoleón.

ALEMANIA.—Mientras que los valores sobre París, sobre Augsbourg y otras plazas son bucados, los de Viena se rechazan en Hamburgo.

El desmoronamiento de estos últimos va cada día aumentando, creyéndose se debe á las circunstancias políticas que se encuentra actualmente el Imperio austriaco.

El consul de Francia en Stettin ha prevenido al comercio de dicho puerto que todo cargamento destinado al extranjero será considerado como sospechoso si con anticipación no se ha hecho una declaración de los artículos que lo componen á la Cancillería de dicho Consulado.

FRANCIA.—Comunican de Tolosa desde Portet-de-Luchon que un terrible incendio ha destruido en dicha población 22 casas y 51 granjas, siendo las pérdidas enormes.

El Tribunal de Apelación de París ha «entendido» que la esposa que reluce habitar con su marido puede ser encarcelada.

¡Agamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Partido de Correos, núm. 105.»

UNA VOZ DE ALARMA

Represalias librecambistas!

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Días pasados hacíamos notar la inconsistencia mental con que Mr. Austen Chamberlain ha mantenido en la Cámara de los Comunes su propaganda proteccionista.

Pero es aún más grave—y más preñada de amenazas para España y todos los países independientes que comercian con la Gran Bretaña—la inconsistencia de que el Gobierno librecambista inglés ha dado pruebas en este debate.

Porque el debate ha terminado con una declaración sensacional, hecha por el ministro Mr. Churchill y en nombre de todo el Gabinete. Y esta declaración, lanzada al término de ardorosa defensa del libre cambio es la siguiente:

«Su Señoría (Mr. Balfour) ha preguntado: ¿Qué haremos ante el incremento del proteccionismo en el extranjero? ¿Va á sufrir el Gobierno con los brazos cruzados?—No veo ninguna razón para suponer que un Gobierno librecambista esté obligado á soportarlo con los brazos cruzados. Siempre he tenido cuidado en manifestar que es posible emplear la represalia como arma ocasional. (Grandes aplausos de los conservadores.) Esta declaración la he repetido varias veces en estos tres ó cuatro años.»

Tal es la declaración de Mr. Churchill. Y esa declaración es el único punto del debate que realmente interesa á España.

Claro está que desde el punto de vista de la lógica y de la consistencia esa declaración resulta un disparate. Si el libre cambio es bueno para Inglaterra, las represalias no lo son; si las represalias son buenas, el librecambio no puede serlo.

Pero el hecho es que el Gobierno librecambista inglés amenaza con las represalias á cuantos pueblos extranjeros tienen actualmente en estudio la revisión arancelaria, especialmente á Francia y los Estados Unidos, incidentalmente á otros países, como España.

Aunque es difícil conciliar teóricamente la defensa de las represalias con la del librecambio, los ingleses ya saben encontrar prácticamente estas conciliaciones. Ejemplo del sistema inglés de represalias es la prohibición de importar ganado argentino en pie so pretexto de la fiebre aftosa, aunque es sabido que la epizootia ha desaparecido ya en la Argentina.

Otro ejemplo nos lo brinda con lo hecho en la cuestión de las patentes, con lo que se obliga á los fabricantes extranjeros de artículos patentados á fabricarlos en el Reino Unido.

Para el caso de que los franceses aprueben el nuevo Arancel que tienen en proyecto, ya se habla en Inglaterra de duplicar ó triplicar los derechos fiscales que pagan los vinos extranjeros á su introducción en Inglaterra.

Y siguiendo este sistema, y sin necesidad de establecer aranceles aduaneros, podría Inglaterra llegar á convertirse en el más proteccionista de los países. Todo era cuestión de sustituir los derechos arancelarios con derechos fiscales, sobre todos aquellos artículos que fuesen objeto de las represalias.

Con razón dice el *Times* que «la represalia ocasional es el método más provocativo de oponerse á tarifas hostiles, porque ha de hacerse de una manera personal contra cada nación».

El establecimiento de un Arancel resultaría mucho menos ofensivo para los demás que esta clase de represalias.

Sin embargo, éste es pleito que los ingleses resolverán entre sí. Para los extranjeros, una cosa es segura: que Inglaterra siga siendo nominalmente librecambista, ó que establezca francamente un Arancel protector, sus dos grandes partidos políticos se hallan decididos á emprender una política de represalias contra las naciones proteccionistas, y, consiguientemente, contra España.

Ya lo saben los productores españoles que viven del mercado británico. El día de

las represalias inglesas se acerca. En lo futuro será necesario que los Gobiernos de Londres y de Madrid se pongan de acuerdo si hemos de conservar el mercado inglés. Por consiguiente, habrá que ceder en algunos puntos, lo cual no podrá lograrse sin que protesten los perjudicados.

Si de aquí á entonces lograran organizarse los exportadores españoles, fruteros, cosecheros, conserveros, sardineros, etc., indudablemente juntarían fuerzas bastantes para influir con eficacia en la política comercial del Gobierno español.

Si no se organizasen, las represalias anunciadas por Mr. Churchill caerán inevitablemente sobre ellos y numerosas regiones españolas pasarán de la riqueza relativa á la miseria.

Tal es el porvenir que nos aguarda si no nos despidamos con presteza.

Ramiro de Maeztu.

UN DIA EN NAPOLES

D. CARLOS DE BORBÓN

DE NUESTRO REDACTOR

Por una serie de coincidencias fortuitas, en solo el espacio de un mes y en dos puntos separados por bastantes leguas, he tenido ocasión de conocer á D. Carlos de Borbón y á su hijo D. Jaime, y aun de conversar con ellos.

Fué D. Jaime el primero á quien conocí.

Hallábame cierto día comiendo en el Hotel Bristol, de Tángier. Un caballero desconocido sentóse frente á mí en la mesa redonda. Pronto excitó mi curiosidad, por la conducta que observaba. Y no es que cometiese incorrecciones de ninguna clase. Al contrario, eran impecables sus maneras. Lo que me extrañaba era el rigor extremado con que mi vecino recibía los manjares que se iban sucediendo.

—Este salmón debe ser de conserva!
—Este plato está frío!
—Este dulce tiene cola de pescado!

Tal decía mi vecino, con toda solemnidad, á los estirados camareros del Bristol, mientras yo seguía comiendo silencioso, discrepando de aquellas apreciaciones gastronómicas, pareciéndome todo bien, ó porque en realidad lo era, ó porque mis exigencias son menores, y admitiendo sin dudar que el caballero de las protestas en voz baja debía ser un gran señor acostumbrado á un servicio portentoso y á un yantar digno de reyes.

Dió la Prensa al día siguiente noticia de que estaba en Tángier D. Jaime de Borbón. Relacioné la nueva con mi vecino. Recordé fotografías vistas tiempos atrás. Era D. Jaime, efectivamente. Y como seguimos siendo vecinos de mesa por varios días y don Jaime es decididamente expansivo (amén de haberme resultado muy simpático y agradable), entablamos conversación, casi llegué á quejarme también de los platos—efectos de la alta compañía—y al fin nos separamos con el eterno «He tenido mucho gusto en conocer á usted...», pues LA CORRESPONDENCIA me mandaba embarcar en el *Princesa de Asturias*, camino de Italia y de Sicilia.

Y en Tángier, en el mismo hotel, quedóse aún D. Jaime de Borbón.

¡Fué nuestro crucero de Sicilia á Nápoles. Ya desembarcado, hube de enterarme de que D. Carlos de Borbón estaba en la ciudad pasando el invierno.

Sentí curiosidad por conocer al padre, como antes había conocido al hijo, y hasta de conversar con él, si ello era posible.

—¿Estará hospedado en el Hotel Royal?
—Pregunté á la persona que me dió la nueva de la estancia de D. Carlos, sabedor de que es allí donde se hospedan los Príncipes y cuantas personas reales desfilan por Nápoles.

—No. No está en el Royal, sino en el Hotel del Vesubio, que también es, por sus condiciones, verdaderamente regio.

—Es extraño...

—¡Oh! Es muy posible que D. Carlos sepa que al Royal venían Pérez Caballero y el conde del Grove, y haya querido evitar discretamente un encuentro con quienes ostentan la representación que usted sabe...

—¿Y por qué motivo está D. Carlos?

—Sencillamente por razones de salud. El clima de Venecia, en esta época, es tan frío como húmedo. D. Carlos busca anualmente donde pasar los meses más crudos de la estación invernal. El año anterior estuvo en Egipto. Este año pensaba ir á Sicilia, pero las noticias de los terremotos le obligaron á detenerse en Nápoles. Y aquí se está. No le acompaña su fiel Melgares. Está con doña Berta. Y con un matrimonio, no menos fiel á las aspiraciones de D. Carlos: el señor Urquijo y su esposa.

Bastáronme estas noticias para que mi curiosidad subiera de punto. Y separándome de mi informador, tomé un camino lleno de encantos: la deliciosa Riviera de Chiaia, donde se encuentra el hotel del Vesubio, nombre que le cuadra perfectamente, pues le sirve de base el apagado cráter de antiquísimo volcán que dió señales de vida en tiempos ya muy remotos.

Con desparpajo, que á mismo me maravilla, como si yo fuera un antiguo amigo ó un partidario incondicional—cuando no soy lo uno ni lo otro—hago pasar mi tarjeta.

Mientras el emisario vuelve, me entretengo en leer la lista de los hospedados en el hotel y habitaciones que ocupan.

En un renglón están consignados el nombre «Duque de Madrid» y la habitación número 43. Es el mismo número de la que yo

ocupo en el Hotel Isotta. D. Carlos y yo hemos coincidido en esto.

No tarda en aparecer el Sr. Urquijo. Muy amable, muy cortés, acoge mi pretensión de ver a D. Carlos, con estas palabras.

—El Señor no gusta de conceder audiencias. Sin embargo, será usted recibido por el título de español solamente, no de periodista.

—Aceptó muy reconocido. Pero no pudo ser la conferencia inmediata. Había que esperar a que D. Carlos señalase hora. El mismo señor Urquijo, colmándose de nuevas atenciones, vino a mi hotel a comunicármela.

Otra vez al Hotel Vesubio.

Tras las formalidades de ritual y la correspondiente espera en la antesala, el señor Urquijo me introdujo en la habitación de D. Carlos.

Despidiéndose de él estaban unas señoras y unos caballeros que no pude averiguar quienes era, aun cuando por su aspecto quedé casi convencido de que se trataba de unos americanos.

Presentóme Urquijo a doña Berta y a don Carlos. Doña Berta, tras un saludo amable, retiróse pronto. Yo quedé ante D. Carlos,

que se conserva ágil y robusto y muy poblada aún su barba—tan poblada como en sus mejores años—si bien convertida en un conjunto de plateadas hebras.

Hablamos, pero de cosas casi por completo indiferentes, porque D. Carlos me impuso la condición precisa de que no hubiese de intentar siquiera pedirle declaraciones sobre asuntos en que asomara el nombre de la nación española, ni del pasado ni del presente.

En rigor, vine yo a ser el entrevistado, porque sabiendo que venía de Tánger hizo D. Carlos preguntas minuciosas acerca de su hijo, con quien le dije que había hablado. Y sabiendo también, por mí mismo, que regresaba de los lugares azotados por los terremotos, hizo me otras preguntas sobre los efectos de la catástrofe.

Y yo dije a D. Carlos cuanto sabía y en cambio no conseguí que D. Carlos me dijera lo que yo deseaba.

Habla el pretendiente nuestro idioma con marcado acento extranjero. Su aspecto exterior denota salud y hasta quiere revelar satisfacción. Pero un tinte de melancolía, como impuesto por los dolores íntimos surca sus ojos, que en las pausas del diálogo giran instintivamente al cielo.

Tal vez esta situación de ánimo, aparte otras desgracias familiares, no sea extraña al reciente enlace de su hija doña Alicia (divorciada del Príncipe Federico Schoenburg Waldenburg), con el distinguido oficial retirado del Ejército de Italia Lino del Prete, hijo de distinguidísima y acaudalada familia de Viareggio; enlace que ha sido un mentís para los calumniadores que propalan la nueva de una fuga, en modo alguno ocurrida.

Se prolongaba demasiado una entrevista ya sin objeto desde el punto en que D. Carlos hubo de notificarme la prohibición apuntada. Además, comenzó a referirse—con mucha discreción, con mucho tacto, eso sí—á las muchas ocupaciones que le embargan. Y con esto, y convencido de que no saldría de su reserva política, me despedí agradeciendo el honor que me dispensara al recibirme.

Minutos después llegaba yo a la vía de Roma, paso a paso. Cruzó un coche, un coche de lujo con las armas de España. Dentro iba D. Carlos. ¿A sus ocupaciones? ¿De paseo?

Guillermo Rittwagen.

Nápoles, febrero 1900.

Han presenciado las personas reales la representación de la graciosa comedia *El señor gobernador*, habiéndoles hecho ver muchas situaciones cómicas que tanto abundan en la obra.

En las calles del tránsito, lo mismo al ir que al regresar los Reyes del teatro, inmenso gentío ha presenciado el paso de la comitiva.

Al presentarse los Reyes en el palco, la orquesta interpretó la Marcha Real, igual que á la salida, prorrumpiendo el público en aclamaciones entusiastas.

Manifestaciones de cariño.

A cada momento, y con cualquiera ocasión, los Soberanos reciben grandes muestras del cariño que han logrado con su presencia despertar en los sevillanos.

Esta tarde, los vecinos del barrio de Triana han aclamado con el mayor entusiasmo al Príncipe de Asturias y al Infante, que han sido llevados en carruaje á pasar por aquellos lugares.

D'AMADE EN CADIZ

Esperando á D'Amade.

CADIZ. El crucero francés que conduce al general D'Amade fondeará en este puerto al amanecer.

Seguendo órdenes superiores, recibirán al general D'Amade en el muelle las autoridades civiles y de Marina.

En este momento se ballan ya en el muelle el gobernador civil y militar.

El general D'Amade marchará á Sevilla en el primer tren, con objeto de ver á Don Alfonso.

Llega D'Amade.

CADIZ. A las siete menos cuarto ha fondeado en el puerto el crucero francés *Cosmos*, trayendo á bordo al general D'Amade.

El gobernador civil y el militar se adelantaron al encuentro del general en un vaporcito de la Transatlántica.

El gobernador civil saludó al general en nombre del Gobierno, poniéndose á sus órdenes. Igualmente ofrecimientos hizo el gobernador militar.

El general D'Amade, de uniforme, dióles las gracias afectuosamente.

Hablando con D'Amade.

CADIZ. En el tren correo acaba de marchar á Sevilla el general D'Amade.

Para ello hubo que retrasar la salida del tren. He logrado hablar con el general, momentos antes de que el tren partiera; pero no he podido obtener de él declaración alguna.

El general se muestra reservadísimo y con la mayor cortesía ha esquivado contestar á mis preguntas.

Le pregunté cuándo saldría de Sevilla para París, y me contestó que no lo sabía á punto fijo.

Diplomático disgustado.

A la salida del tren que conduce al general D'Amade ha ocurrido un pequeño incidente. Dicho tren lleva reservado: el ministro de Inglaterra, que llegó ayer de Tánger en compañía de sus dos hijas, pidió asiento en el reservado.

El jefe de estación negóse á acceder á sus deseos, alegando que carecía de órdenes que le permitieran complacerle.

El ministro inglés se manifestó muy disgustado por esta negativa.

Más detalles.

El equipaje que lleva el general D'Amade en el tren, lo componen dos cajas enormes, con efectos de Casablanca.

Antes de partir, el general D'Amade dijo que Francia y España proseguirán, unidas, su labor en Marruecos.

ARAGÓN

ZARAGOZA. El arquitecto Sr. Lafiguera ha marchado á Alcañiz para ultimar detalles del proyecto de obelisco que ha de levantarse en recuerdo de la batalla dada en aquella población.

El Sr. Lafiguera ha visitado el lugar en que ha de emplazarse el monumento, siendo después obsequiado por la comisión ejecutiva que entiende en este asunto.

La fiesta de la jota.

Santiago Lapuente, maestro de jota, anuncia una *tournee* por la región, yendo después á Madrid.

Le acompañarán la cantadora Inocencia Sebastián, el bandurrista Angel Sola, la pareja infantil de baile Miguel y Dolores Bergé y la rondalla Pignatelli.

Primer día á Alcañiz y luego á Caspe, Huesca y Calatayud.

Después marchará á Madrid, donde se propone celebrar un festival de jota el 12 de abril en uno de los principales teatros.

Obrero herido.

Comunican de Oriñena que encontrándose trabajando en la carretera el obrero Manuel Gutiérrez, recibió una coz de la caballería de uno de los carros, ocasionándole una tremenda herida en la nariz.

CANARIAS

Un estreno.

LAS PALMAS. Anoche estrenó la compañía de Carmen Cobeña, en el teatro Galdós, la comedia en tres actos de los ilustres literatos canarios Luis y Agustín Millares, *María de Briaz*.

La obra, que es muy hermosa, gustó extraordinariamente al numeroso público que llenaba el teatro.

Carmen Cobeña estuvo insuperable en el papel de la protagonista.

Autores y artistas salieron muchas veces á escena entre grandes aplausos.

CATALUÑA

El viaje del general Linares.

BARCELONA. La inopinada salida del general Linares es comentadísima.

El general se mostró reservado acerca de las causas del viaje á Madrid.

Créese, sin embargo, que va á jurar el cargo de ministro.

Se sabe que motivó el viaje un telegrama que le dirigió el Sr. Maura después de celebrado el Consejo de Ministros.

Fiesta de los voluntarios.

El batallón de voluntarios de la Libertad ha celebrado la fiesta de San Baldobero.

Todos los individuos que le forman han asistido á la función religiosa.

La oficialidad se reunió en banquete amistoso, al que asistió el gobernador.

Garriga Masó.

Por enfermedad de una hija del Sr. Garriga Masó ha suspendido éste su viaje para asistir al mitin de Villafraña.

En dicho acto se leerá una carta suya, advirtiéndose.

Carlistas de viaje.

Esta mañana han marchado á Gerona caracterizados carlistas para asistir á la Asamblea provincial del partido que se celebrará en dicha ciudad.

Contra la emigración.

Continúa la campaña contra la emigración. Últimamente se ha impedido el embarque de

algunos de la Argentina y se ha denunciado á varios agentes.

De teatros.

Continúa el abuso en la traducción de obras. Últimamente se ha estrenado una traducción de Narciso Oller.

La obra titulada *La señora X*, es original de Alejandro Bissor, de corte antiguo, con escenas inverosímiles y osado mérito literario.

Un crítico dice de ella que se ha gastado el tiempo en traducirla.

En el Teatro Romea, se ha estrenado el *vauville Matrimonio interino*, traducido al catalán con el nombre de *El testamento de la tía*.

El público llamó á escena al traductor don Ramón Franqueza.

Accidente del trabajo.

Un obrero que trabajaba en las obras de una casa de la calle de las Cortes tuvo la desgracia de caer á la calle desde bastante altura, matándose.

Concurso de carteles.

Se ha acordado prorrogar hasta el 15 de mayo próximo el plazo para la presentación de boletos para carteles anunciadores de Barcelona, ciudad de invierno.

Peticion de los arquitectos.

La Asociación de Arquitectos ha interesado del Ayuntamiento la conservación de algunos edificios emplazados en las calles comprendidas en la gran vía de reforma.

Noticia desmentida.

No se ha confirmado la creencia de que la muerte de un sereno ocurrida en una fábrica de Pueblo Nuevo haya sido criminal.

Según parece, el sereno debió caer al pozo por tener éste muy bajo el brocal.

Paraíso.

Anoche, en el rápido de Zaragoza llegó el señor Paraíso.

Probablemente, esta noche volverá á Zaragoza.

Los emigrantes.

Esta mañana han marchado á sus pueblos de las provincias de Salamanca y León los emigrantes repatriados en el *Cittá di Milano*.

GALICIA

El segundo premio en Coruña.

CORUÑA. El billete núm. 8.655, primera serie, agraciado con el segundo premio en este sorteo, había sido adquirido por vecinos de la Coruña.

La mayor parte de los agraciados son gentes modestas, y habfan tomado participaciones pequeñas.

Las participaciones mayores las tenían D. Manuel García, comerciante, que se había quedado con dos décimos; el médico D. Eduardo Villaverde Francos, que poseía un décimo; el fabricante D. Gaspar Barreras, que llevaba dos, y los tenderos D. José Arés y D. Antonio Losada, cada uno de los cuales jugaba un décimo.

Como en el sorteo anterior, entre premios y aproximaciones, correspondieron á la Coruña 150.000 pesetas, el premio de ahora ha venido á exacerbar el entusiasmo de los coruñeses.

El júbilo es general.

VALENCIA

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

La opinión indignada.

VALENCIA. Era el mes de noviembre del año último pasado cuando el gremio de horneros de esta capital celebró una reunión en la que fué adoptado el acuerdo de subir el precio del pan llamado de huerta.

Los reunidos firmaron un documento en que se comprometían solemnemente á mantener á todo trance el acuerdo adoptado.

Cuando los horneros componentes de aquella reunión estaban á punto de disolverse, se presentó ante ellos el representante de una Casa exportadora de harinas, para poner en su conocimiento que dicha Casa había acordado rebajar el precio de la mencionada materia en una peseta por sacco.

En vista de esta manifestación, y no obstante el documento que acababan de firmar, los horneros tomaron la determinación de suspender el aumento del precio del pan. Pero quedaron convenidos en realizarlo apenas se iniciara un alza nueva en el de las harinas.

Así ha ocurrido ahora, siendo la cuantía del aumento de dos pesetas por sacco.

Los horneros seguidamente han repartido una circular entre los asociados, en la que se determina que se aumente un céntimo por cada libra de pan llamado de rosa, y otro céntimo por cada libra del llamado de huerta.

Está la opinión indignada por estimar que esos aumentos son resultado de manejos de los negociantes, que los provocan con fines puramente egoístas, y pide al Ayuntamiento que intervenga con la mayor eficacia en tan grave cuestión, aplicando á los horneros y á los fabricantes de harinas las Ordenanzas municipales con todo rigor.

Pide asimismo la opinión pública que se practiquen investigaciones en las panaderías para averiguar si se incurre en faltas en cuanto al peso.

Los fabricantes de harinas han contestado á las protestas de la opinión diciendo que el alza de las harinas es consecuencia natural de la que han experimentado los precios de Castilla.

De estas impresiones—las del público y las de los fabricantes—se hace eco esta noche la prensa local.

Algun periódico manifiesta el criterio de que esta lamentable situación continuará por virtud de las pasividades del gobierno que no quiere convencerse de que el precio del trigo de Castilla excede en diez pesetas á lo que se fijó como base del arancel.

La cuestión preocupa mucho y está llamada á producir perturbaciones grandes, siquiera sea de carácter económico en la ciudad.

VASCONGADAS

EL "GORDO," EN BILBAO

BILBAO. La suerte ha vuelto hoy á favorecer á Bilbao.

Y da la casualidad de que el billete número 22.470, premiado con el *gordo* en el sorteo de hoy, fué vendido en la misma Administración de Loterías que expendió el agraciado también con el primer premio en la extracción de Navidad.

Hasta ahora solo es conocido el paradero de dos de los décimos.

Están en poder de un viajante de comercio jugador crónico, pero con buena suerte.

Jugaba el mismo señor en el sorteo pasado y por solo un número dejó de cobrar el primer premio, aun cuando, como es consiguiente, cobró su buena aproximación.

Esta vez ha acaecido por completo.

Dice el administrador que ignora quienes son los poseedores de los ocho décimos restantes, pero pudiera ocurrir que hubiese, entre parte de los interesados, en que no se hagan públicos sus nombres.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

MANIFESTACIONES DE DUELO

El cadáver del cardenal Sancha

(Información especial de nuestro redactor Juan Delgado Barreto.)

Aspecto de la población.

TOLEDO. Reina en la ciudad animación extraordinaria.

El incesante cuanto bullicioso movimiento de gentes en las calles da á todo un aspecto singular que más parece de día de fiesta grande que de vísperas del luctuoso acto que se ha de celebrar mañana.

Han llegado infinidad de forasteros que dificultan el tránsito por las vías principales.

Con ellos se confunden, haciendo el cuadro más pintoresco, los soldados de Caballería y Artillería venidos para tributar los honores correspondientes á la elevada dignidad del ilustre teocreado.

El alojamiento.

No ha ofrecido apenas dificultad ninguna el alojamiento de las fuerzas del quinto regimiento montado de Artillería, por el hecho de ser poco numerosas, pues como ya dije anteriormente ha venido una batería.

El alojamiento de esta fuerza se ha hecho en pabellones correspondientes al Matadero.

No puede decirse lo mismo de los soldados de Caballería, que forman un conjunto mayor, pues son todos los del regimiento de María Cristina.

Ha habido necesidad, por su número y por la falta de un lugar adecuado, de alojarlos en las casas, con todas las dificultades que el procedimiento había de llevar consigo.

Por esta razón, el trabajo de alojamiento no sólo ha sido difícil, sino también extraordinariamente lento, ocurriendo que los más de los soldados han tenido que estar, de cinco á siete de la tarde, dando vueltas y más vueltas, no obstante llegar cansados, pues han recorrido en una sola jornada la distancia que media entre Aranjuez y Toledo.

Los jefes del regimiento han hecho lo posible por abreviar la operación, pero su buen deseo había por necesidad de estrellarse ante las dificultades que aquí han encontrado por las razones ya dichas.

Esperando al infante.

TOLEDO. Los andenes de la estación estaban esta mañana llenos de gente esperando la llegada del Infante D. Fernando, encargado de presidir el entierro en representación del Rey, y de las demás personalidades que habrán de asistir á la ceremonia fúnebre.

Entre el gentío allí congregado se hallaban el elemento oficial, en el que figuraban el gobernador civil, conde de Casa-Segovia, el obispo auxiliar, D. Prudencio Melo, el alcalde, el Ayuntamiento en Corporación con los maceros, los señores aquí residentes, el presidente y vicepresidente de la Diputación provincial, que también acudieron con objeto de esperar al vicepresidente de la Diputación de Madrid, Sr. Montoya y diputado Sr. Martínez Vargas, que traen la representación de esa Diputación.

A la llegada del tren, el público vitoreó al Infante D. Fernando.

Inmediatamente se formó la comitiva, abriendo marcha un piquete de Caballería con estandarte y banda de trompetas, encargado de hacer los honores al Infante y al ministro de Gracia y Justicia.

Por las calles del tránsito había mucha gente, que vitoreó al Infante.

En las calles de la carrera que había de seguir la comitiva fúnebre había mucho público desde las primeras horas de la mañana, costando bastante trabajo la circulación y á los alumnos de la Academia de Infantería, que cubrían la carrera, contener el inmenso gentío que pugnaba por romper las filas.

A las diez y veinte de la mañana subieron al Palacio Arzobispal, desde la estación, los coches, conduciendo á las personas llegadas de Madrid y de algunas otras provincias.

En el primer coche iban el Infante D. Fernando con sus ayudantes, y el alcalde de Toledo, D. José Venegas.

Detrás el coche del ministro de Gracia y Justicia, con el gobernador y el marqués de la Mesa de Asta, que ostentaba la representación del Infante D. Carlos.

En otros coches venían el nuncio de Su Santidad, con su paje; D. Alejandro Pidal y el marqués de Pidal, en representación del Senado, con el general Azcárraga, Presidente de la Alta Cámara; el padre Nozalada y sus pajes; el obispo de Madrid-Alcalá, el obispo auxiliar, señor Melo, con el conde de Cedillo, y el conde de Astarés, éstos vistiendo uniformes de maestrastrates; el obispo de las órdenes militares de Ciudad Real, el presidente del Tribunal Supremo, señor Martínez del Campo y el Sr. Sánchez de Toca; el vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Felipe Montoya, y el diputado D. Gerardo Martínez Vargas; el senador por la provincia D. Eustasio Morales, el diputado á Cortes por la capital, el diputado por Orgaz, el senador vitalicio Sr. Díaz Corobás, el cardenal arzobispo de Burgos, Sr. Aguirre, y los obispos de Sión y Coria, con sus respectivos pajes.

El entierro.

La ceremonia fúnebre del entierro se celebró, con ligeras variaciones, en la forma que ayer an-

teció, asistiendo todas las personalidades antes expresadas, que acudieron á la Catedral poco después de su llegada á Toledo.

La familia estaba representada por el magistrado D. Antonio Santuste, esposo de la sobrina del cardenal.

No ha venido el hermano del cardenal, á quien se esperaba.

La comitiva, organizada en la forma que anticipé, se puso en marcha en dirección á la capilla ardiente, yendo al frente el Infante D. Fernando.

El ir directamente á la capilla ardiente y no en la forma que ayer indiqué, se debió al retraso con que hoy llegó el tren.

A última hora se tomó también el acuerdo de que los pobres no llevarán hachas.

Asimismo se alteró el programa acordado en lo relativo á la entrada del cadáver por la puerta del Perdón, sitio destinado á los cardenales y Reyes, haciéndolo en su lugar por la puerta lateral izquierda, llamada Llana.

El motivo de esta variación fué el hallarse el templo en ruinas y apuntalado.

El itinerario seguido por la comitiva y el orden de la formación de las tropas ha sido el mismo que indiqué ayer.

Ofició de preste el nuncio de Su Santidad.

La ceremonia fúnebre empezó á las once de la mañana y terminó á la una de la tarde.

Los funerales.

El Infante D. Fernando se queda en Toledo para asistir mañana á los funerales.

También se quedan aquí las tropas de Artillería y Caballería que vinieron de Madrid.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Murcia, D. Antonio Moreno con la señorita Purificación Alemán; en Valencia, D. Enrique Arolas con la señorita Carmen Galera; en Corera, D. Antonio Cadarso con la señorita Margarita Vilumbrales; en Valladolid, D. Jesús Sánchez con la señorita Clara Llanos.

En breve contraerán matrimonio: En Málaga, D. Fernando Martín con la señorita Elvira Toribio; en Pontevedra, D. Acelino Vialho con la señorita Emma Martínez; y D. José Antúnez con la señorita Aura Calvo.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En León, doña Flora Amor; en Vigo, la niña María Oya; en Villagarcía, doña Peregrina Santos; en Redondela, la señorita María Martínez; en Villalba, D. José Cazón; en Grado, doña María Gaztambide; en Málaga, D. Emilio Pérez Leal; en Murcia, la señorita Teresa María; doña Antonia Leante y D. Juan José López; en Alicante, D. Rafael Carratalá y doña Remedios Guillén; en Sevilla, D. José Montes; en Villanueva de la Reina, D. Juan Blanco; en Alhama de Granada, doña María Isabel López; en Córdoba, el niño Antonio Hidalgo; en Logroño, doña Serafina González; en Zamora, doña Alfonso Pérez; en Oña, D. Francisco Bárcena; en Valladolid, D. Juan Fernández González; D. Argemasto Jiménez y doña Aquilina Garzo; en Bilbao, la niña Emilia Catarinou y Fustegueras y D. José Félix de Barrenechea.

VIAJES

Han llegado: A Murcia, D. Wenceslao Canelar; á Málaga, D. Francisco Bergami; á Cádiz, D. Antonio Ibáñez; á Salamanca, D. Luis Maldonado; á Castellón, D. Rafael Fabra, D. Antonio Moya; á Ciudad Real, D. Alvaro Muñoz, D. Rafael Cárdenas, D. Miguel Espadas con su esposa y D. Javier Irastorza.

Han salido: De Castellón, para Sedano (Burgos), D. Rafael Morales; para Barcelona, D. Antonio Camilleri; de Valladolid para Madrid, don Salvador Lorenzo Aleu, D. Francisco Zaramona; de Salamanca para Madrid, D. Antonio Palacios y D. Estanislao Zuazo; de Cádiz para Madrid, D. Juan de la Rubia; de Cartagena para Madrid, D. Francisco Dionisio, y para Guadalajara, don Francisco Oliver.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: En Granada, doña Josefa Guiote, un niño; en Málaga, doña Felisa de los Reyes, una niña; en Cartagena, doña María Nieto, un niño y la esposa de D. Manuel Muñoz, una niña; en Málaga, doña María Temborry, una niña; en Coruña, doña Baltasara Suárez, una niña.

ANDALUCÍA

Disgusto en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. El vecindario se halla alarmado ante la noticia de que la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces se lleve á Utrera el depósito de máquinas, cuya medida obligaría á un centenar de familias á trasladarse de esta ciudad.

Las autoridades locales realizan activas gestiones para evitar que el depósito se traslade á Utrera.

Crisis obrera.

JEREZ DE LA FRONTERA. Con objeto de conjurar en parte la crisis obrera que se siente en esta ciudad, el alcalde ha teleografiado al conde de los Andes y al marqués de Mochales, para que gestionen la inclusión de la consignación necesaria para las obras del cuartel de Caballería.

En la cárcel de Cadiz.

CADIZ. El director general de Penales, señor Rendueles, acompañado del ingeniero señor Tejera y del jefe del negociado de Obras públicas, Sr. Escobar, ha girado una visita de inspección á la cárcel de esta capital.

Ha quedado el Sr. Rendueles complacido del estado de higiene del establecimiento y de la conducta observada por el personal y muy disgustado de las pésimas condiciones del edificio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

La orientación de la política austriaca en los Balcanes, frente a las excitaciones serbias, su deseo de mantener la paz a toda costa, llevando la paciencia hasta el último extremo, no han cambiado lo más mínimo. Es un hecho notorio y que en Europa nadie ignora a pesar de cuanto se ha hecho para falsear la verdad. Entre la política serbia y la cuestión bosniaca media un abismo. Por esta razón, cuando Austria-Hungría definió su situación en Bosnia, Serbia empezó a reforzar sus armamentos, y por si esta significación coincidiera no equivalía a una confesión completa de sus verdaderas intenciones, ya los periódicos serbios y los más influyentes personajes políticos se encargaron de precisarla aún más, hasta no dejar duda alguna respecto a su significación.

No cabe engañarse hoy acerca de las verdaderas intenciones de Serbia: ésta pide una parte de la Bosnia para apoderarse más tarde del resto. Toda la política de Serbia, todos sus preparativos militares, van dirigidos contra Austria-Hungría y contra nadie más.

Si Serbia piensa que hace bien en seguir una política anti-austriaca, allá ella; pero deberá tener en cuenta que con esa política concluirá por atraerse la hostilidad de Austria-Hungría, pues ésta, como en analogías circunstancias haría toda gran potencia celosa de su prestigio y dignidad, no podrá permanecer indiferente ante los manejos serbios.

La gravedad de la situación es objeto de grandes preocupaciones en Belgrado, y las grandes Potencias no deberán perder de vista el giro de la política serbia.

En el estado actual del conflicto austro-serbio hay un hecho que debe tenerse en cuenta, y es la entente francoalemana, que, aunque principalmente concertada para dejar a cubierto los intereses del Imperio serbio, ha venido a estrechar los lazos que unen a dos grandes Potencias europeas.

Mucho se ha hablado en España del acuerdo francoalemán; nosotros sólo podemos decir que dicho acuerdo, a más de constituir una salvaguardia para los intereses españoles en Marruecos, representa una garantía de paz, pues las dos Potencias que más trabajan por solucionar el conflicto austro-serbio, son, indudablemente, Alemania y Francia. La primera como amiga de Rusia, y la segunda como su aliada, ejercen continua presión sobre Rusia para que ponga en juego toda su influencia cerca de Belgrado en favor de la paz.

De esperar es que los telegramas nos anuncien que las gestiones de Francia y Alemania han sido coronadas por el éxito.

Tribunales

Proceso Steinhilf.

PARIS. Mlle. Prevost, amiga íntima que fué de Mme. Steinhilf, ha sido hoy interrogada por el juez instructor. La declarante no había sido interrogada desde el día 9 del pasado diciembre. Mlle. Prevost manifestó al juez, que efectivamente, llegó a tener amistad íntima con la inculpada, pero que esta amistad fué entendiéndose desde el mes de marzo del año anterior, por haber advertido que era muy embustera. Las últimas visitas que le hizo, según ha declarado, tuvieron lugar en abril, cuando se celebró la exposición de cuadros del pintor Steinhilf, y en junio, después de haberse cometido el crimen. M. André preguntó a la declarante por qué causa figuraba todavía a su nombre el alquiler de Vertlogis. Mlle. Prevost respondió que el alquiler constaba a su nombre desde el año 1905, y que no se había preocupado de hacer constar el cambio.

(21)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR

PAUL SAUNIÈRE

—Que no busquéis ningún medio para volver a verme, porque esto sería exponerme de nuevo a las torturas que he sufrido hoy.

—¡Cómo! ¿Se habrá atrevido el duque...?

—El duque me ama, y sabe que no será jamás amado—contestó ella.

—Pues bien; consiento en ello—dijo bruscamente Reginal.—Me alegraré; pero juradme que seréis inflexible con él como lo sois conmigo.

—¡Ah!—dijo Margarita, volviéndose con un gesto de repugnancia.—No temáis nada. El juramento que me pedís me lo he hecho a mí misma y sabré cumplirlo aun al precio de mi vida. Pero marchaos, os conjuro. Cada minuto, cada segundo que pasa, aumenta mis angustias.

Haciendo un esfuerzo sobrehumano, Reginal se levantó, y cogiéndola la mano, depositó en ella un ardiente beso antes de que tuviera tiempo de retirarla, y se dirigió precipitadamente a la ventana.

—Margarita, para ti toda la vida—dijo, volviéndose por última vez.

Y desapareció.

La joven se dejó caer sin fuerzas en el sillón, prestando atento oído y temblando por el menor ruido.

Demanda rechazada.

VIENA. Un comerciante de esta capital, a quien confió la Princesa Luisa de Bélgica el encargo de negociar un préstamo, reclamó a la Princesa una comisión de 50.000 francos. El asunto fué llevado a los tribunales por el comerciante, y éstos han rechazado la demanda por considerar que la comisión exigida era sumamente exagerada.

GRAN MUNDO

BIARRITZ. Las marquesas de Valladares, Casa-Caldorón, Aroicollar, condesas de Sanfelices, O'Brien y señorita de Candamo, y los condes de Casa Sedano, de O'Brien y Santovenia, y los señores de Candamo, figuraban entre los invitados al último baile del Casino Municipal. El conde de Casa Sedano y la señorita de Candamo fueron los encargados de dirigir el cotillón.

PAU. Procedentes de Madrid han llegado los señores de Villa Real; procedentes de París los señores de Quevedo y Amézaga.

PARIS. Ha llegado a París el conde de Albiz.

LOS REVOLUCIONARIOS TRIUNFAN

EL SAH, VENCIDO

Nueva derrota de los absolutistas.

CONSTANTINOPLA. El Comité central revolucionario persa, que desde aquí dirige el movimiento constitucionalista de su país, ha recibido despachos importantísimos de Ispahán. En ellos se le dice lo que sigue:

«La revolución triunfa en toda Persia.

«Las últimas columnas absolutistas, organizadas por los generales del Sah, alstando a todos los bandos que a ello se mostraron propicios, han sido derrotadas ignominiosamente.

«Durante la última semana ha habido terribles combates en Tabriz, Ispahán y Chiraz.

«Sata Khan ha aniquilado a las tropas que le asediaban, y luego ha tomado la ofensiva a la cabeza de sus voluntarios.

«La expedición enviada por el Sah contra Ispahán ha sido vencida.

«Muchos de los soldados que la componían se pasaron, después de la acción, al campo revolucionario, alegando que el Sah no les pagaba.

«El Yarsistán se halla completamente sublevado.

«Miles de hombres sitian a Chiraz, defendido por una guarnición de absolutistas que tendrá que rendirse en breve, pues el pueblo lo es hostil, y además carece de víveres y municiones.

«Los constitucionales han combinado sus fuerzas y marchan sobre Teheran desde Ispahán, Tabriz y Reht.

«La capital del Imperio caerá en su poder casi sin lucha, pues el pueblo sólo aguarda una señal para sublevarse, y el Soberano no puede contar con la guarnición ni los cosacos, a quienes no paga desde hace mucho tiempo.

«Antes de ocho días se habrá derrumbado en Persia la Monarquía absoluta.»

El Sah se humilla.

CONSTANTINOPLA. Los despachos recibidos de Ispahán por el Comité revolucionario persa, son rigurosamente ciertos.

Prueba de ello, que el Sah ha enviado un despacho a su embajador aquí ordenándole negociar la paz con dicho Comité, y le prometa en su nombre una Constitución y la convocatoria de nuevas elecciones, siempre que los revolucionarios le garanticen la vida.

Esta noticia, que es oficial, demuestra que la revolución es dueña de Persia.

GUERRA Y MARINA

El presupuesto de Guerra británica.

LONDRES. Hoy se ha publicado un informe sobre el presupuesto de Guerra del Reino. Resulta que los créditos solicitados este año alcanzan la suma de 27.485.000 libras esterlinas. Durante el año anterior ascendieron a libras 27.469.000.

Estas cifras son una prueba bien patente de la política pacifista adoptada por el Gobierno británico.

PRISAS FATALES

Resucita en un horno

Relato macabro.

LONDRES. Ha comenzado sus sesiones el Congreso anual de la Asociación contra las inhumaciones prematuras.

Asisten al mismo eminentes personalidades científicas europeas y yanquis.

El doctor Walter Hadwen pronunció un discurso, en el que dijo que, según la estadística formada por el Comité permanente de la Asociación, 151 personas han sido enterradas vivas en 1908. A juzgar por lo que fué observado después de la inhumación en sus tumbas, y que demostró que los infelices, en su desesperación, intentaron romper la caja y pidieron socorro, sin obtenerlo.

Además, otras 200 personas volvieron a la vida en el momento en que se las iba a enterrar, por considerárselas muertas.

Pero lo que causó más sensación entre los congresistas, fué el siguiente relato, hecho por el doctor Jenkins, de Baltimore:

«El día antes de embarcar yo en Nueva York, con rumbo a Londres, ocurrió en la capital norteamericana un suceso horrible, del que fui testigo presencial.

«Había muerto un hombre rico, que en su vida perteneciera a la Sociedad que propaga la incineración cadavérica.

«Su familia, obedeciendo lo que dispusiera en su testamento, ordenó que el cadáver fuese incinerado en un horno crematorio.

«Varias personas, entre ellas yo, debíamos asistir al triste espectáculo para certificar luego que había sido efectuada la incineración sin incidente alguno.

«Llegado el momento, cuatro hombres cogieron el féretro especial que contenía el cadáver, y lo introdujeron en el horno crematorio.

«Cayó la plancha de hierro que tapa la boca de éste, y en el mismo instante un grito desgarrador nos llenó de espanto.

«Una voz escalofriante, que salía del horno, dijo con acento de desesperación y dolor infinito:

—¡Sacadme de aquí! ¡Me abraso vivo!

«Todos corrimos a sacar el féretro del horno; pero era demasiado tarde. El infeliz no era ya más que un montón de cenizas.

«Sin duda, los médicos tomaron por muerte un colapso profundo.

«La sensación espantosa del achicharramiento volvió a la vida a los que todos creían cadáver, y en un instante trágico sufrí más que en toda su larga y accidentada existencia.»

Los congresistas, aterrados por relato tan macabro, votaron una orden del día pidiendo a los Gobiernos dispongan no sea efectuada ninguna inhumación mientras no se presenten signos indiscutibles de descomposición cadavérica.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Los estrenos en París

PARIS. En el teatro de la Renaissance se han estrenado hoy dos producciones teatrales, *Le Juvé Polonais*, de Erekmann Chatrian, y *J'en ai plein le dos de Margot*, comedia de Weber y Courteline.

La obra de Erekmann Chatrian es de un acentuado carácter melodramático.

El hosteler Mathis sorprende a un rico judío que se alberga una noche en su hostería, y le mata, apoderándose del dinero que llevaba el viajero.

Mathis ha preparado de tal modo la coartada, que nadie llega a sospechar que haya sido el autor del asesinato.

Pasan años, y Mathis, con el dinero del judío polaco, emprende negocios afortunados, logra conquistar una posición holgada y hasta llega a ser alcalde, cuyo cargo ejerce a satisfacción de sus ciudadanos.

Pero la conciencia de Mathis está llena de remordimientos, que le inquietan cada vez más, hasta el punto de hacerle sufrir grandes alucinaciones, durante las cuales resuena en sus oídos el cascabeleo del caballo que montaba la víctima al llegar a la hostería.

Este suplicio obsesiona de tal modo a Mathis, que acaba por perder la razón.

A pesar de los esfuerzos hechos por M. Guity, en su papel de protagonista, la obra no ha obtenido una gran acogida del público.

Más afortunada ha sido la comedia de Weber y Courteline.

Se reduce su trama a lo siguiente:

Un empleado ministerial llamado Luciano vive en relaciones íntimas con la graciosa Margot.

Cansado de ella y de la vida bulliciosa y disipada a que le obliga, se le ofrece a un pintor amigo suyo; pero después, al presenciar la dicha del artista, reacciona el cariño que por su antigua amiga sentía, y atormentado por los celos, le reitera que vuelva a su lado, prometiéndole hacerla su esposa.

La obra está dialogada con vivacidad y gracia, y ha sido recibida con general complacencia.

ALHAJAS ROBADAS

LOS AMIGOS DE LA BARONESA

NIZA. La policía de Niza realiza activas y discretas pesquisas para encontrar al autor o autores de un robo, ocurrido en casa de la baronesa de Zugien de Nyevelt.

La baronesa, que pertenece a la alta aristocracia francesa y se halla pasando aquí una temporada, dió ayer un almuerzo, al que asistió lo más selecto de la colonia cosmopolita, congregada aquí por la *saïson*.

La comedia estuvo muy animada, y durante ella los aristocráticos amigos de la baronesa se condujeron con la natural corrección.

Por la noche, cuando la mayoría de los invitados hubo abandonado la casa, la baronesa que, siguiendo la moda, hoy es y generalizada, guita de fumar cigarrillos, buscó una linda boquilla de oro, no encontrándola, con la natural extrañeza.

Sorprendida la baronesa, hizo practicar un minucioso registro a sus criados, que si bien no encontraron la boquilla perdida, pudieron comprobar la falta de valiosas joyas, pertenecientes a la baronesa.

Inmediatamente ésta dió cuenta a la policía, manteniendo que no sospecha de la servidumbre, y que indudablemente el autor del robo debe encontrarse, por extraña que parezca, entre los aristócratas invitados a la comedia.

La policía trabaja, y por la alta posición que ocupan los individuos de quienes sospecha, realiza sus pesquisas con la mayor reserva.

Relaciones Internacionales

Árabes y griegos.

CONSTANTINOPLA. Despachos de Jerusalem dicen que los griegos y los árabes se han batido en las calles a tiros y palos.

Ha habido que lamentar cinco muertos y muchos heridos.

El pánico es general.

Francia é Italia.

PARIS. Clemenceau ha recibido la visita del conserjero Luceoli, enviado por el Gobierno italiano para que le entregase una nota protestando contra las nuevas tarifas aduaneras.

En la nota se dice que la Convención existente hoy entre Francia é Italia no ha producido los efectos que se esperaban en las relaciones comerciales.

La reforma proyectada agravará el presente estado de cosas.

Convención.

PARIS. Ha sido firmada ya la nueva Convención francoalemana, relativa a la delimitación de la frontera del Danubio.

Cuestiones diplomáticas.

HABANA. Hoy será firmado el decreto nombrando a D. Carlos García Vélez ministro de Cuba en Washington.

El Sr. Quesada llegó ayer y visitó al Presidente, diciéndole que dimita, porque quiere renunciar a la carrera diplomática y establecerse como abogado en Washington.

Los diarios cubanos afirman que hace quince días, el Gobierno de la República recibió al de España si Quesada sería persona grata, para en caso afirmativo, enviarle de ministro a Madrid; pero que España no ha contestado aún, y que Quesada, en vista de ello, ha renunciado el cargo que le ofrecían.

LA CRISIS BALCANICA

Mejores impresiones

Declaraciones del Gobierno serbio.

PARIS. El nuevo Gobierno serbio que preside M. Novakovich al subir al Poder ha dirigido una comunicación de carácter confidencial a las Potencias.

El documento es una garantía para la paz y ha producido, por consiguiente, inmejorable impresión.

Afirma el nuevo Gobierno que continuará la política de los Gobiernos que le han precedido para proteger por los medios pacíficos los intereses y satisfacer las necesidades de Serbia.

Se compromete a esperar la decisión competente de las Potencias y declara que evitará todo cuanto pueda conducir a un conflicto armado con el Imperio austriaco.

En prueba de la sinceridad de estas manifestaciones añade que no adoptará nuevas medidas militares.

Termina esta comunicación reservada diciendo que el nuevo Gobierno ha reiterado órdenes terminantes para mantener el orden en las fronteras del territorio.

La adhesión de Rusia.

BERLIN. No se han recibido todavía noticias oficiales confirmando la adhesión del Gobierno ruso a la proposición hecha a las Potencias por la Cancillería alemana.

No obstante, como extraoficialmente se han tenido noticias precedentes de París en que se asegura que la adhesión de Rusia es ya un hecho, ha desaparecido el pesimismo de ayer y se abriga esperanzas de que se conseguirá conjurar el peligro existente.

Rectificación oficial.

SOPIA. Con motivo de haber acogido algunos periódicos europeos ciertos rumores propalados respecto a haberse descubierto un complot tramado para atentar contra la vida del Príncipe Fernando, el Gobierno ha declarado oficialmente que no tiene ningún conocimiento del hecho.

Excitación en Serbia.

BELGRADO. A pesar de las corrientes optimistas, la excitación popular en esta capital continúa atizada por los exaltados partidarios de la guerra que fomentan este peligroso estado de opinión propagando noticias alarmantes unas y halagadoras otras.

Hoy ha circulado el rumor de que el séptimo cuerpo de Ejército austriaco de Temesvar ha sido movilizado.

También se dice que el general ruso Vaschmakoff ha enviado al ministro de la Guerra, coronel Marinovitch, una letra de 1.000 rublos para la adquisición de provisiones con destino al Ejército, y que la poderosa Asociación de Beneficencia siava de Moscú ha anunciado que pagará los gastos de transporte a todos los voluntarios rusos que quieran ir a luchar al lado de los serbios en caso de que Austria le declare la guerra.

Visitas.

BELGRADO. El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido la visita del ministro inglés, Mr. Whitehead, y del ruso, Serguif.

Ambos celebraron con él una larga conferencia.

¡Vaya un equipaje!

BUDAPESTH. Los periódicos cuentan hoy un suceso ocurrido el martes anterior, y del que no se ha tenido conocimiento hasta ahora.

Un caballero que viajaba provisto de un pasaporte diplomático, tomó el expreso de Budapest a Berlín, facturando previamente, en concepto de equipaje, varias maletas pesadísimas.

Los empleados de la estación quisieron abrirlas; pero el viajero se opuso, alegando que contenían documentos diplomáticos de la mayor importancia.

Avisada la policía, autorizó al diplomático a proseguir su viaje; pero los aduaneros de la frontera, avisados telegráficamente, le detuvieron, y, no obstante sus protestas, le abrieron las maletas.

Estas contenían un obús cargado, cartuchos, culatas de cañones y fusiles, y municiones de guerra de las que usa el Ejército serbio.

Fué preso el viajero, y en la cárcel sigue, sin querer revelar nada.

esa escala; el hombre que habéis visto huir era yo.

—¿Tú?—dijo el señor de Vilaine, calmándose súbitamente.—¿Pero cómo...?

—Oíd la verdad, monseñor, la verdad completa, y espero que mereceré la indulgencia de monseñor, y sobre todo la de la señora duquesa, a quien he ofendido gravemente.

En el semblante de Margarita se reflejó un rayo de esperanza, teniendo una vaga intuición de que aquel criado estaba de acuerdo con Reginal para salvarla.

El señor de Vilaine, más curioso que impaciente ante la confesión del cochero, cogió la trémula mano de la joven y la hizo sentar, poniéndose a su lado.

—¡Vamos, tunante!—dijo el duque.—Levántate y explícate.

Y sin dejar el tono humilde y lamentable que había tomado, la vista baja y la actitud contrita, el cochero se levantó, diciendo:

—Me había parecido notar que dos caballeros desconocidos nos seguían muy de cerca desde Amboise, uno sobre todo, el más joven, el que nos ha salvado a todos esta mañana en la Garganta de los Lobos. Bien sé que es apuesto y valiente, y que se ha batido como un rabioso; pero esto no es una razón para no desconfiar. Al contrario, me decía yo, no es por el señor duque ni por mí por quien ha arriesgado la vida... y entonces he tenido la culpable idea de pensar: quizás sea por la señora. Suplico a la señora duquesa que no se incomode—añadió el criado,—porque aún tengo que confesar algo más injurioso para su virtud.

—Sigue—dijo el duque—la señora duquesa es buena y te perdonará.

—Así pues—siguió diciendo lamentablemente Bautista—resolví vigilar a este ca-

ballero. Precisamente a su llegada a la hostería, me había preguntado varias y repetidas cosas... Yo creo que ignoraba que la señora duquesa era casada porque parecía quedar trastornado cuando le dije que se había casado hacía tres días.

»Se marchó después; pero aquella emoción y curiosidad aumentaron mis sospechas.

—¿Intentaréis algo contra el honor de mi amo?—me preguntó.—Y redoblé mi vigilancia.

»Una pregunta que el señor me hizo esta noche acabó de alarmarme. El señor duque me había preguntado si había visto pasearse a alguien por la calle.

»Subí a mi cuarto que está situado precisamente encima del de la señora duquesa.

—¿Cómo! ¿Era de tu cuarto de donde pendía esa cuerda?

—Sí, monseñor.

—¿Pero cómo estaba ahí?

—Va a saberlo, monseñor—dijo el cochero inclinándose.—Una vez en mi cuarto—siguió diciendo—vi lo que pasaba en la casa, observando un gentil hombre, cubierto por un chambergó gris y envuelto en una gran capa, bajo la cual aparecía la punta de su espada; creí reconocer al marqués de la Coudraye, y fui a acostarme, cuando de repente me ocurrió una idea infernal.

»De todas maneras, me decía yo, ¿y si se ha puesto el sombrero y la capa otro cualquiera y entretanto ha ensayado el penetrar en casa de la señora?

»No dudé un momento: deslé una cuerda que había comprado después de cenar con este objeto, encomendando una misa por el alma del pobre Juan; até la cuerda a la ventana y bajé suavemente hasta la de la señora duquesa para ver lo que pasaba y para avisar a monseñor si era necesario.

»Había tomado tantas precauciones, que el nocturno paseante no me había notado, y continuó su ronda.

»Al aproximarme a la ventana creí ver que no estaba bien cerrada, y empujándola débilmente cedí con gran facilidad. Entré y me oculté entre las cortinas.

»Esto era indiscreto, lo confieso... pero me quedé allí más de media hora, y no viendo nada sospechoso me volví a mi cuarto por el mismo camino.

»Pero mientras que realizaba mi peligroso trayecto me pareció ver salir de la posada al señor duque, dirigiéndose hacia el obstinado paseante para buscar rifa.

»Sin duda el señor duque quería asegurarse ante todo de que la señora duquesa no estaba en la ventana, porque levantó la vista y me vió subiendo trabajosamente por mi cuerda y lanzó un grito de furor.

»No sé si me habrá equivocado; pero llegué a mi cuarto más muerto que vivo, jurando no volverme a meter jamás en otra.

»Por último, me ha parecido oír la voz de monseñor y como, por exceso de celo, yo era la causa involuntaria de todo, he preferido venir y acusarme antes de que recayesen sospechas sobre mi ama o sobre ese bravo caballero.

»Espero—dijo, terminando y echándose a los pies de Margarita—que la señora duquesa no se me incomodará conmigo y se dignará perdonarme.

—No es a mí a quien os tenéis que dirigir—contestó la joven ruborizándose.—Es a monseñor el duque; sólo él sabe lo que hay de verdad en esta fábula de paseante nocturno y escalamiento.

(Continuará)

Rusia cambia de actitud?

SAN PETERSBURGO. En la Duma y en los círculos políticos se ha dicho hoy algo muy importante, y que, de confirmarse, aumentaría la gravedad de la cuestión balcánica.

Se asegura que el Gobierno ruso niega se ahora a suscribir la nota colectiva que las Potencias piensan dirigir a Serbia pidiéndola precise lo que exige de Austria.

Y se afirma también que este cambio de actitud obedece a que Iswolsky y Stolypine encuentran que dicha nota colectiva parece escrita por Aersenthal, de tal modo favorece a los austríacos.

Si estas noticias fueran ciertas, Rusia intercedería cerca de Serbia, pero su intervención sería particular.

Rusia y las Potencias.

SAN PETERSBURGO. El ministro de Rusia en Belgrado hizo ayer una gestión importante cerca del Gobierno serbio para el mantenimiento de la paz y para la introducción de un programa de reivindicaciones económicas.

Es inexacto que el Gobierno ruso haya desmentido la aceptación del principio de la intervención en Belgrado.

El único cierto es que Rusia desea que esta intervención sea diferida hasta el momento de tener la seguridad de hacerla aceptar a todos los eslavos, y este es el verdadero objeto de la gestión iniciada ayer por el ministro del Czar cerca del Gobierno serbio.

Apenas se conozca el resultado de la gestión, serán reanudadas las negociaciones de Rusia con las Potencias para la acción colectiva, a fin de arreglar de un modo satisfactorio y definitivo los conflictos en que Serbia se halla comprometida actualmente.

MUNDO ECLESIASTICO

Notas del Vaticano.

ROMA. Su Santidad ha recibido esta mañana en audiencia particular al obispo de Lincoln.

Mañana concederá audiencia a cuarenta seminaristas que se hallaban en los Seminarios de Mesiría y Reggio cuando se produjeron los terremotos.

Las cantidades entregadas por los católicos al Papa para el socorro de las víctimas de Sicilia y Calabria asciende a 4.990.000 francos.

Su Santidad ha enviado 25.000 francos al obispo de Elphin (Irlanda) para socorrer a los necesitados de la comarca.

El diario L'Osservatore Romano publica en su edición de hoy una carta que el obispo dirige al Papa, expresándole el reconocimiento de los católicos irlandeses.

Noticias de Marruecos

De arribada forzosa.—El Raisuli y los Beni Aros.—¿A capturar a Regnaud?

TANGER. Un vapor francés procedente de Mazagán, con mil quinientos soldados a bordo y que había entrado en este puerto de arribada forzosa por el mal estado de las barras, ha salido hoy para Larache.

Allí desembarcará las tropas. La Depeche Marocaine dice que el Raisuli ha escrito a los de Beni Aros con el objeto de que una delegación de esta kabila salga a saludar a la Embajada española y a pedir a ésta que obligue a Muley Hafid a concederle la libertad.

Añade el Raisuli que si él no vuelve a estar libre antes de que regrese de Fez la Embajada francesa, cuando ésta pase por los límites de la kabila, los de Beni Aros deberán intentar a todo trance capturar a M. Regnaud para canjearle por el Raisuli, que está convencido de que sólo este medio le devolverá la libertad.

Los de Beni Aros parece que se hallaban, como siempre, dispuestos a obedecer al Raisuli; pero Muley Hafid ha tenido conocimiento de tales planes y ha adoptado medidas para evitar que se lleven a efecto.

Esta noticia de la actitud de los Beni Aros circula reservadamente por la plaza desde hace ocho días; pero hasta hoy no se ha hecho pública.

La Embajada española ha debido salir hoy de Alcazarquivir, estando ya fuera de los territorios ocupados por dichos kabiles.

CAMINO DE FEZ

La primera jornada DE NUESTRO REDACTOR

A las nueve de la mañana la ram-ma (caravana) de los equipajes, es decir, la impedimenta de la Embajada española a Fez, ha salido de Tánger para Seguedia, donde en estos momentos acampa.

Desde las diez de la mañana, la Legación española en Tánger se ha visto visitadísima; el Cuerpo diplomático y muchas personas distinguidas han acudido a despedir al ministro de España, evidenciando la alta estimación que merece de todos el Sr. Merry del Val.

Una hora después, la misión especial española a Fez se puso en marcha, haciendo su salida por el zoco chico, entre cuádruple fila de europeos y moros que saludaron con unánimes muestras de simpatía a las personas que la forman.

Algunas señoras, entre las cuales se destacaban por su distinción las señoras de Merry del Val y de Padilla y muchos jinetes, acompañaron a los expedicionarios hasta las afueras de la ciudad. En Villa Valentin—cerca ya del campo, la colonia española, casi en su totalidad, con el consúl, señor Cubas, a la cabeza—del Sr. Cubas hablaré en otra ocasión todo lo extensamente y con el caluroso elogio que merece,—saludó al ministro de España, quien con la cortés exquísita y el afecto en él proverbial, se despidió de los españoles residentes en Tánger.

Poco después, la Embajada española desapareció por los caminos—más bien, andurriales sin vereda ni sendero—que ha de llevarla en dirección a la corte de Muley Hafid.

Delante de los expedicionarios marcha un moro de Rey, con un estandarte verde, y a ambos lados de él, soldados imperiales.

También acompañan al Sr. Merry del Val y al personal de la Embajada, el jayifa del ministro de la Guerra de Muley Hafid y dos kaidas de Rheh (coroneles).

La marcha es penosa y se hace interminable. Este primitivo procedimiento de viajar encanta al principiante; pero a medida que la monotonía del paisaje—colinas pedregosas que hay que salvar con gran trabajo, y valles enfangados por recientes lluvias—fatiga la vista, van desapareciendo tales encantos.

A la salida, un chaparrón fuerte, que de doce a una de la tarde entorpeció poco a poco la marcha, fué precursor de una tarde templada, de luz tenue, que componía muy bien con la impresión de soledad y abandono que daba el paisaje.

En el camino, a las dos horas de jornada, un pelotón de kabileños sale al camino a rendir homenaje a la Embajada española.

Durante el trayecto hasta Seguedia, el paso por los adueros vecinos despierta la curiosidad de sus moradores, que abandonan sus chozas para presenciar un espectáculo que rara vez han visto.

Cerca de las tres de la tarde, los expedicionarios vadean un pequeño río, llamado Mehahar, que toma el nombre del lugar de su nacimiento; al salir del río se sube una colina enana, y al llegar a la meseta de ella se encuentran los tres campamentos, instalados cerca de un aduar, entre el Mehahar y una montaña rocosa.

A la derecha—desde el río—está acampada la mehalla que marcha en exploración delante de la Misión española; a la izquierda se ven las tiendas de la Hammara (las reatas de la impedimenta). En el centro está el campamento, un mástil en el que ondea la bandera española, izada pocos momentos después de echar pie a tierra.

Desde Tánger a Seguedia hay 22 kilómetros. Durante la jornada no ha ocurrido el menor accidente... ¡Miento, si ha ocurrido! El cronista ha medido dos veces con su cuerpo el campo marroquí. Mi cabalgadura—salida de las cuadras de un alquilador de caballos, un moro llamado Mohamed Ben Mohamed que no juzga pecado matar de hambre a los animales—me ha hecho comprender dos cosas esenciales: una que no la daban de comer; y la otra, que si comiera eclipsaría el volar de Clavileño.

Y por esto, una vez se tumbó por débil, y la otra, sacando fuerzas de flaqueza, me despidió, por briosa, por encima de sus orejas; siendo la resultante de estas dos fuerzas ó impulsos aparentes, dos batacazos monumentales, de los que he salido sano y salvo por misericordia de Dios.

Desde mañana acompañará a la Embajada española hasta Fez otra mehalla de 350 hombres, al mando de un coronel del Ejército imperial.

Una hora después de acampar se ha presentado al ministro de España un moro rico y noble; con él vienen tres criados, que ofrecen un regalo al Sr. Merry del Val; el regalo consiste en dos hermosos carneros, seis gallinas, una cesta de huevos y una alfajina llena de manteca. El donante posee un magnífico cortijo en estas cercanías, y se ha apresurado a venir al campamento a saludar al embajador español. El y su familia son moros de gran prestigio, en los que la cualidad de ser protegidos españoles es tradicional. El Sr. Merry del Val ha acogido con expresiva simpatía el obsequio del moro español, y éste, agradecidísimo y muy complacido, ha abandonado el campamento.

La noche ha venido plácida; la solemne caída del sol ha dado aún mayor tonalidad majestuosa a la augusta paz de estos campos.

En mi tienda, a la luz de un farolillo, que me parece un arco voltaico deslumbrador, escribo estas cuartillas.

Llueve, y sólo turban el silencio de la noche los cantos de los centinelas, que adoptan ese procedimiento de vigilancia para no rendirse al sueño.

La jornada de mañana comenzará a las ocho de la mañana. Será larga, y hay que madrugar; ¡Ah! Yo, para evitarme un mal paso, he cambiado de caballo; pero me entrego al sueño con una duda terrible.

¿Habré cambiado lo malo conocido por lo bueno sin conocerlo?

H. Rodríguez de Celis.

Campamento de Seguedia, 23 febrero 1930.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Diplomáticos recompensados.

PARIS. El Gobierno ha acordado recompensar a los diplomáticos alemanes que han intervenido en las gestiones entabladas para el acuerdo franco-alemán.

Al Príncipe de Radolin, embajador de Alemania en esta capital y al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Schoen, se les concederá el gran cordón de la Legión de Honor y será nombrado comendador de la misma el barón de Lagwert, secretario de la Embajada.

Después de estas cuatro conferencias, los asistentes a los cursos han podido apreciar por sí mismos la aplicación de estos principios, visitando la escuela de perfeccionamiento de Cassel.

La enseñanza manual en la educación contemporánea es objeto de una conferencia por parte de Pabst, director del Seminario para institutores de Leipzig. Demuestra la importancia del trabajo manual, que considera como un excelente medio para el desenvolvimiento intelectual, haciendo constar que la destreza manual no depende tanto de la mano misma como del cerebro, pudiendo, por lo tanto, considerarse dicha enseñanza como una forma de la educación intelectual. La influencia pedagógica de esta enseñanza no puede tener completo éxito más que hasta la edad de catorce años, porque esta es la época en que alcanzan todo su desarrollo los centros cerebrales que tienen relación con los movimientos musculares de la mano. En este período, la

destreza manual puede, por una enseñanza sistemática, llegar a un grado de perfección que no alcanzaría después de aquella edad. La actividad manual influencia a un mismo tiempo el ojo y la mano, ocasionando por esto el concurso de los órganos de la motilidad y de la sensibilidad. El conferenciante concede una importancia excepcional al desenvolvimiento simultáneo de las dos manos.

Después de exponer las bases psico-físicas de la enseñanza manual, se fija en su importancia social y ética. Traza luego un cuadro interesante de la historia de la enseñanza manual haciendo resaltar las opiniones de algunos pedagogos ilustres. Locke es de opinión que todos, hasta los gentiles-hombres, deben aprender un oficio y propone para este fin la horticultura, la carpintería, etc. Rousseau, en su Emílio, aprecia altamente el valor del trabajo manual y Salzmann dice que la enseñanza manual es indispensable para una educación que haga al hombre bueno y dichoso. Cita, igualmente, a Basedow, Pestalozzi, Fichte, Froebel, etcétera, y habla del desenvolvimiento de esta enseñanza en Francia, Inglaterra y Suiza.

Hace luego una descripción de los trabajos manuales que corresponden mejor a las exigencias fisiológicas y psíquicas, diciendo que los trabajos que influyen en los pequeños grupos musculares y fortalecen el cerebro en su desenvolvimiento, son a los que debe concederse mayor importancia: los trabajos con cartón, la escultura, el modelado, etc.

La enseñanza manual estimula en el niño el deseo de productividad y desenvuelve su actividad personal, suministrándole al mismo tiempo nociones prácticas que podrá más tarde utilizar si la ocasión se presenta. Por el trabajo manual se influencia asimismo el desarrollo de la mano izquierda y un igual desenvolvimiento de las dos partes del cerebro, evitándose por este hecho la fatiga intelectual.

Expone observaciones interesantes para demostrar que los ejercicios racionales de la mano izquierda han sido empleados con éxito en niños que, por una destrucción de los centros del lenguaje, habían perdido la facultad de hablar, y en los que esta enseñanza manual hizo desarrollar un nuevo centro de la palabra en la porción cerebral derecha.

El doctor Sinckinger explica en una conferencia el sistema escolar de Manheim. Este sistema, que siempre tiene en cuenta la individualidad de cada alumno, fué introducido por dicho doctor en 1901. Comprende una bifurcación de clases, según las facultades de los escolares, dividiéndolos en: clases principales para alumnos bien dotados; clases especiales para alumnos atrasados; clases de perfeccionamiento para alumnos anormales.

La organización de las clases especiales para atrasados (que constituyen un intermedio entre las normales y las auxiliares), es un beneficio para los niños que, sin tener debilidad mental, no pueden caminar a la par con los otros, y cuya presencia impide a estos últimos adelantar. Los niños atrasados son reunidos en clases de treinta alumnos, donde se les trata é instruye según su individualidad. Las clases especiales tienen un gran valor para los niños que, a consecuencia de una enfermedad, no han podido frecuentar algún tiempo la escuela, quienes para recobrar el tiempo perdido tendrían que hacer esfuerzos en detrimento de su salud. Estas clases son también de importancia para los alumnos venidos de otra escuela que han seguido diferente plan de estudios y que poseen a veces menos nociones que los otros, las cuales pueden completarse en algunos meses de estudios, pasando luego a una clase principal.

Como base de agrupación en las clases para atrasados, el doctor Sinckinger no tiene en cuenta los trabajos de los niños como su capacidad productiva. De igual modo que en las clases de perfeccionamiento, en las de niños atrasados son obligados los maestros a redactar billetes de filiación, que contienen una característica de cada niño. Como ya se ha dicho, el estado físico é intelectual de cada individuo es atentamente observado y estudiado en las clases especiales, ayudando sus resultados al maestro en la formación de un plan aproximado para la enseñanza individual. Estas clases son divididas en dos secciones, según que los niños sean más ó menos débiles.

Las ventajas de este sistema han sido reconocidas por numerosas autoridades escolares, siendo introducido con éxito en muchas ciudades de Alemania y el extranjero, audiendo cada año mayor número de alumnos.

Germán Penedo.

Los islandeses.

COPENHAGUE. El Parlamento islandés, descontento de las medidas adoptadas por el Gobierno de Dinamarca invitó a dimitir a su primer ministro.

Así lo hizo éste, y entonces el partido de oposición, que defiende la independencia, apoderose del poder nombrando otro primer ministro.

A LA INDUSTRIA PAPELERA

La fábrica de papeles continuo y vitela «La Gelidense», propiedad del excelentísimo señor marqués de Gélida, se vende ó arrienda. Producción diaria, 5,000 kilos continuo y 160 resmas vitela. Esta fábrica se halla situada en el pueblo de Gélida distante 40 kilómetros de Barcelona, al pie mismo de la estación M. Z. A., con un ramal de vía particular, maquinaria moderna, marca «Escherich & Co.», de Zurich, siendo considerado por su situación, práctico funcionamiento, capacidad, así como por la baratura de transportes, la primera de Cataluña. Para informes, dirigirse al despacho central, Paseo de Colón, número 11, Barcelona.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Choque de buques.

MARSELA. En el momento en que el paquetebot Ville d'Alger entraba en el puerto, conduciendo un centenar de pasajeros, fué abordado por el Nivernais, sufriendo una sacudida violentísima.

El momento fué de gran alarma, pues á consecuencia del choque, al Ville d'Alger se le abrió una gran vía de agua.

Afortunadamente se le prestaron con oportunidad los auxilios necesarios, y el paquetebot pudo ganar el puerto, desembarcando sus pasajeros.

MISCELANEA

Los terremotos de Italia.

PALMI. Durante la última noche sintióse una violenta sacudida sísmica, seguida de otras dos, no tan fuertes.

Los habitantes de Palmi huyeron asustados. Algunos muros se derrumbaron. Los destrozos son grandísimos.

Toros en América.

MEJICO. En Guanajuato se ha celebrado una corrida, lidiándose toros de Paranguero, que resultaron buenos.

Bienvenida estuvo bien, toreando y matando. Relampaguito quedó superior, mostrándose muy valiente, sobre todo al matar.

Ambos banderilleros con aplauso.

Cuadros inmortales.

NUEVA YORK. Muchas obras maestras de la pintura han sido vendidas ayer á elevados precios.

Por un Millet se ha dado 125.000 dollars. Un Carot se ha vendido en 68.000.

Anarquistas detenidos.

BERNA. Comunican de Zurich que la policía ha detenido en esta población á doce anarquistas que se ha comprobado pertenecían á una banda internacional de ladrones.

Se sabe que en Praga, Turín y otras poblaciones han sido detenidos también otros afiliados.

Suceso extraño.

TOLON. A consecuencia de haber sido detenido el director de la Compañía de alumbrado de San Rafael, que ejerce, además, el cargo de agente consular de Italia en esta población, se ha suicidado su secretario particular.

El hecho ha causado gran sorpresa, pues parece que no se deduce responsabilidad alguna en las reclamaciones que han motivado la detención del director de la Compañía.

Examinada la documentación del Consulado, que estaba confiada á su persona, se ha encontrado que estaba en regla, de modo que por ahora

ra las autoridades judiciales no saben á qué atribuir su fatal determinación.

Cumpleaños.

SOFIA. Hoy se ha celebrado, con gran solemnidad, en la iglesia búlgara el cumpleaños del Príncipe Fernando.

A la ceremonia religiosa no ha asistido el Cuerpo diplomático.

Unicamente estaban presentes los representantes de Rusia y de Serbia.

El Príncipe Fernando ha cumplido cuarenta y ocho años.

Tempestad de nieve.

VENECIA. Anoche cayó sobre esta población una terrible nevada.

Los copos eran tan abundantes, y el viento tan huracanado, que más de cien personas, sorprendidas en las calles, rodaron por tierra.

Ha habido que lamentar muchos accidentes. Dos mujeres han sufrido heridas tan graves que han muerto á causa de ellas.

Condecoraciones.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón, ha hecho entrega esta mañana de las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor al Príncipe de Radolin, embajador de Alemania.

El barón de Langwerth será nombrado oficial—y no comendador, como se había dicho—de la misma orden.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

"Carnets," de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de cicloni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Todo esto evita discusiones y sorpresas tan frecuentes como fastidiosas, sobre todo en los países donde se ignora las costumbres y el idioma.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

EJEMPLOS

Los cursos de vacaciones de Cassel

II

El tercer tema de los cursos de Cassel, «Teoría de la idea de unidad en la enseñanza de las Escuelas maternas», fué tratado por la Srta. Hildebrandt, directora del Jardín de la Infancia en dicha población.

La ejecución de este método, dice, no es fácil, dada la riqueza de la materia. Para que la concepción de los sujetos de enseñanza se presente de un modo fácil á los niños, es necesario entretenerse algún tiempo en el mismo asunto, examinándolo desde distintos puntos de vista y debiendo buscarse en la vida misma del niño los temas á tratar.

Todos los juegos y ocupaciones deben, durante un cierto espacio de tiempo, referirse al mismo sujetec. Solamente de esta manera se llegará á fijar y concentrar la atención de los niños.

Desarrollando un plan muy original y práctico, la conferenciante demuestra cómo se debe proceder al tratar un asunto según la teoría de la idea de unidad, escogiendo como ejemplo la gallina y su familia. Para hacer comprensibles á los pequeños todas las ideas que se refieren á dicho asunto, es necesario que puedan observar un gallinero con gallo, gallinas y polluelos. Los niños serán obligados á alimentarlos y á estudiar la vida de familia de estas aves domésticas y sus necesidades cotidianas. A este efecto explica un programa muy sencillo, desde la manera cómo los niños han de construir un gallinero y todos sus accesorios, valiéndose de cajas viejas de madera; la fabricación de diferentes objetos con la pluma y con la cáscara de los huevos, la utilización de éstos como alimento, etc., hasta los juegos y los cánticos sobre el mismo tema y las Historias que tratan de la vida de dichas aves.

Ayudada de un plan semejante, la institutriz de cualquiera escuela de párvulos puede dividir la materia en diferentes lecciones, logrando siempre interesar á los niños, los cuales, ocupados de tal manera, aprenden sistemáticamente á conocer la Naturaleza, la vida y todo lo que pasa alrededor de ellos.

La teoría de la idea de unidad no ha podido ser realizada de un modo completo en todos los Jardines de la Infancia. Existen todavía Escuelas maternas que presentan

al niño cada idea nueva de un modo aislado, sin ponerla en relación con las precedentes.

Cada tema que se refiere á la vida puede servir de base para la idea de la unidad, debiendo naturalmente ser escogido según la estación.

La institutriz que siga sistemáticamente esta teoría, no se encontrará jamás perpleja para encontrar sujetos de conversación y enseñanza; no debiendo hacerse nunca la siguiente pregunta: ¿De qué manera voy á entretener hoy á mis pequeños?

Lessenich, institutriz de la escuela de perfeccionamiento de Bonn, trata el tema de los niños anormales bajo el aspecto pedagógico. Hace una distinción entre los anormales educables y los poco ó nada susceptibles de educación. Demuestra que la institución de escuelas de perfeccionamiento, aunque muchos rutinarios no admitían todavía su bondad, responde á una verdadera necesidad social; pues muchos niños retrasados en su desenvolvimiento físico ó mental, quedarían sin instrucción si aquellos no les proporcionaran la posibilidad de adquirir nociones prácticas. La escuela de perfeccionamiento tiene tanta razón de ser como la escuela ordinaria.

Se ocupa luego de los deberes de dichas escuelas y de la educación de los anormales en general. Dice que los niños que hayan frecuentado la escuela ordinaria durante dos años, sin éxito alguno, deben ser considerados como anormales y admitidos en una escuela de perfeccionamiento.

La segunda conferencia versó acerca de los billetes de filiación, según se emplean en la escuela de perfeccionamiento de Bonn. Estos billetes comprenden los extremos siguientes: 1.º Los datos necesarios para la recepción del niño: cuadro biográfico de su desenvolvimiento; duración de la asistencia en las clases normales; juicio del último maestro sobre el trabajo, la capacidad, los progresos y la conducta; estado de las nociones del niño en el momento de su recepción (lectura, cálculo, muestra de la escritura, etcétera).

2.º La constitución del niño: el peso con los vestidos y la longitud del pie sin calzado; estado de la nutrición; longitud, anchura y forma del cráneo; color de los ojos y de la piel; la vista, el olfato, el oído, los dientes; duración del embarazo de la madre y accidentes durante dicha época; enfermedades padecidas (cuándo); enfermedades actuales, defectos (desde cuándo); causas de las enfermedades y defectos: época en que

el niño aprendió á hablar. 3.º La familia del niño: profesión del padre y posición material; grado de parentesco entre los cónyuges; constitución de los otros hermanos; conducta del niño en la escuela; si hay enfermedades mentales, nerviosas ó embriaguez en la familia. 4.º La vida del niño en la escuela: certificado detallado. 5.º Datos sacados al salir de la escuela: peso, estatura, alimentación; transformaciones del estado físico por enfermedades, accidentes ó operaciones; el lenguaje; muestra de la escritura; salida de la escuela de perfeccionamiento (cuándo y adónde); capacidad de ganar el sustento.

En la tercera conferencia trata los defectos de los anormales, sobre todo los del lenguaje. Recomienda á los maestros, especialmente á los de las escuelas de perfeccionamiento, estudiar á fondo la psicología y la psico-patología del niño, dando una lista de las obras que pueden consultar, entre las que sobresalen la Patología pedagógica, de Strumpell y las Lecciones sobre los desórdenes del lenguaje, de Gutzmann.

La cuarta conferencia es dedicada á la enseñanza y ocupaciones de los anormales. Estima que el desenvolvimiento mental de la mayoría de anormales alcanza el mismo nivel que el de los pequeños que asisten á las escuelas maternas ó de párvulos, abogando, en consecuencia, porque las ocupaciones del Jardín de la Infancia sean de preferencia empleadas en las primeras clases de las escuelas de perfeccionamiento.

Después de estas cuatro conferencias, los asistentes a los cursos han podido apreciar por sí mismos la aplicación de estos principios, visitando la escuela de perfeccionamiento de Cassel.

La enseñanza manual en la educación contemporánea es objeto de una conferencia por parte de Pabst, director del Seminario para institutores de Leipzig. Demuestra la importancia del trabajo manual, que considera como un excelente medio para el desenvolvimiento intelectual, haciendo constar que la destreza manual no depende tanto de la mano misma como del cerebro, pudiendo, por lo tanto, considerarse dicha enseñanza como una forma de la educación intelectual. La influencia pedagógica de esta enseñanza no puede tener completo éxito más que hasta la edad de catorce años, porque esta es la época en que alcanzan todo su desarrollo los centros cerebrales que tienen relación con los movimientos musculares de la mano. En este período, la

destreza manual puede, por una enseñanza sistemática, llegar a un grado de perfección que no alcanzaría después de aquella edad. La actividad manual influencia a un mismo tiempo el ojo y la mano, ocasionando por esto el concurso de los órganos de la motilidad y de la sensibilidad. El conferenciante concede una importancia excepcional al desenvolvimiento simultáneo de las dos manos.

Después de exponer las bases psico-físicas de la enseñanza manual, se fija en su importancia social y ética. Traza luego un cuadro interesante de la historia de la enseñanza manual haciendo resaltar las opiniones de algunos pedagogos ilustres. Locke es de opinión que todos, hasta los gentiles-hombres, deben aprender un oficio y propone para este fin la horticultura, la carpintería, etc. Rousseau, en su Emílio, aprecia altamente el valor del trabajo manual y Salzmann dice que la enseñanza manual es indispensable para una educación que haga al hombre bueno y dichoso. Cita, igualmente, a Basedow, Pestalozzi, Fichte, Froebel, etcétera, y habla del desenvolvimiento de esta enseñanza en Francia, Inglaterra y Suiza.

Hace luego una descripción de los trabajos manuales que corresponden mejor a las exigencias fisiológicas y psíquicas, diciendo que los trabajos que influyen en los pequeños grupos musculares y fortalecen el cerebro en su desenvolvimiento, son a los que debe concederse mayor importancia: los trabajos con cartón, la escultura, el modelado, etc.

La enseñanza manual estimula en el niño el deseo de productividad y desenvuelve su actividad personal, suministrándole al mismo tiempo nociones prácticas que podrá más tarde utilizar si la ocasión se presenta. Por el trabajo manual se influencia asimismo el desarrollo de la mano izquierda y un igual desenvolvimiento de las dos partes del cerebro, evitándose por este hecho la fatiga intelectual.

Expone observaciones interesantes para demostrar que los ejercicios racionales de la mano izquierda han sido empleados con éxito en niños que, por una destrucción de los centros del lenguaje, habían perdido la facultad de hablar, y en los que esta enseñanza manual hizo desarrollar un nuevo centro de la palabra en la porción cerebral derecha.

El doctor Sinckinger explica en una conferencia el sistema escolar de Manheim. Este sistema, que siempre tiene en cuenta la individualidad de cada alumno, fué introducido por dicho doctor en 1901. Comprende una bifurcación de clases, según las facultades de los escolares, dividiéndolos en: clases principales para alumnos bien dotados; clases especiales para alumnos atrasados; clases de perfeccionamiento para alumnos anormales.

La organización de las clases especiales para atrasados (que constituyen un intermedio entre las normales y las auxiliares), es un beneficio para los niños que, sin tener debilidad mental, no pueden caminar a la par con los otros, y cuya presencia impide a estos últimos adelantar. Los niños atrasados son reunidos en clases de treinta alumnos, donde se les trata é instruye según su individualidad. Las clases especiales tienen un gran valor para los niños que, a consecuencia de una enfermedad, no han podido frecuentar algún tiempo la escuela, quienes para recobrar el tiempo perdido tendrían que hacer esfuerzos en detrimento de su salud. Estas clases son también de importancia para los alumnos venidos de otra escuela que han seguido diferente plan de estudios y que poseen a veces menos nociones que los otros, las cuales pueden completarse en algunos meses de estudios, pasando luego a una clase principal.

Como base de agrupación en las clases para atrasados, el doctor Sinckinger no tiene en cuenta los trabajos de los niños como su capacidad productiva. De igual modo que en las clases de perfeccionamiento, en las de niños atrasados son obligados los maestros a redactar billetes de filiación, que contienen una característica de cada niño. Como ya se ha dicho, el estado físico é intelectual de cada individuo es atentamente observado y estudiado en las clases especiales, ayudando sus resultados al maestro en la formación de un plan aproximado para la enseñanza individual. Estas clases son divididas en dos secciones, según que los niños sean más ó menos débiles.

Las ventajas de este sistema han sido reconocidas por numerosas autoridades escolares, siendo introducido con éxito en muchas ciudades de Alemania y el extranjero, audiendo cada año mayor número de alumnos.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

EL TALLER DE AMALIO FERNANDEZ

¿Quién no conoce en Madrid al reputadísimo pintor escenográfico? Ha salido á todos los escenarios de la corte, solo unas veces, en unión de Bussato otras, en compañía de Muriel algunas, siempre para recibir aplausos. Con Bussato compartió, durante mucho tiempo, el imperio de la escenografía, y puede asegurarse que no hay obra en los carteles, de clase grande ó mediana, en la que él no haya puesto su contingente de alegría, de cosas pintorescas, de propiedad histórica.

Una información dedicada á reseñar los trabajos pasados, presentes y futuros de este notable artista siempre es de interés; pero en los actuales momentos, cuando acaba de regresar de América y de obtener un gran éxito con la presentación de sus magníficas decoraciones en la escena del teatro Real para la ópera de Fernández Shaw y Chapí, lo es aún más.

Animado de este propósito y deseando ofrecer á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA algunas particularidades acerca de la obra de Amalio Fernández, el reporter ha ido al Palacio de la Industria y de las Artes, donde, provisionalmente, tiene instalados aquí sus talleres, y ha obtenido las siguientes notas:

Amalio Fernández, hombre de ameno trato y de gran cultura, tiene ahora cuarenta y siete años. Nació en la Gineta, provincia de Albacete, y vino á Madrid siendo aún muy niño.

Consignados estos datos biográficos—indispensables en todo trabajo de información periodística que, para cumplir bien su cometido, debe comenzar con la pregunta sacramental de «Decid, artista, ¿cómo os llamáis?...» etc.—digamos, á renglón seguido, que lo primero que Amalio hizo para los teatros de Madrid fueron las decoraciones de una obra que se estrenó en Apolo, hace muchos años, titulada *París de Francia*.

Después pintó muchas obras, y, formando con Bussato una Sociedad complementaria de aquella otra famosísima, constituida por Ramos Carrón y Vital Aza, obtuvo éxitos muy lisonjeros y productivos en su arte, especialmente en la deliciosa zarzuela *El rey que robó*.

De él, solo unas veces y en colaboración otras, son también las mejores y más risueñas perspectivas de *La caza del oso*, *La verbena de la Palma*, *Las bravías*, *La revoltosa*, *Blasones y talegas*, y muchas más en el género chico; las de *Aida* y *Hamlet* para el teatro Real—aparte las últimas para *Margarita la Tornera*—y las del *Tenorio*, *Don Álvaro* y *El día memorable*, para el Español, cuando dirigía aquel escenario el inolvidable Ricardo Calvo...

De su último triunfo, el obtenido en la escena del teatro Real con la ópera estrenada el pasado miércoles, Amalio Fernández, méstrase satisfechísimo. Ha sido una labor hecha á conciencia, con documentación suficiente, con preparación adecuada que le han llevado tiempo, paciencia y andanzas de toda clase por tierras de Castilla en las provincias de Palencia y Salamanca. Una queja, sólo una queja, tiene el notable artista, en medio de las alabanzas y felicitaciones que, con aquel motivo, ha recibido y viene recibiendo: la de que algunos «amigos» suyos, que disponen de la publicidad y de la letra de molde, nada han dicho de su trabajo...

Contestando á preguntas del reporter, Amalio Fernández ha dicho:

—He estado en América tres años: ocho meses en la Habana, para donde fui primeramente contratado, y luego, el resto, en Nueva York, contratado también por Lee Lash and Company, la gran Empresa ó trust de la escenografía.

Allí me esperaban con interés y curiosidad por conocer mis trabajos, porque he de advertirle que en Nueva York se lee casi todo lo que aquí se escribe y, naturalmente, se sabía algo de mí. Fui temeroso al llegar, porque aquello, amigo mío, es muy grande, mucho más grande de lo que aquí podemos suponer; pero mi primer trabajo—que fué un jardín—tuvo buena suerte. Gustó. De tal modo gustó, que el empresario que lo había encargado pidió siete jardines más, uno para cada uno de los siete teatros que explota en los Estados Unidos, con la condición de que los pintase yo. Las gastan así.

Después de hechas estas vistas de jardín, noté que los jefes tenían verdadero empeño en conocer mi especialidad. Allí es eso lo que principalmente se busca, especialistas; y un día que hice una calle, de estilo pintoresco, mister Albert, el jefe general de talleres, dijo al gerente:

—Mister Fernández acaba de destaparse: ha determinado su especialidad, que es el género pintoresco, en el cual le califico como el primero de nuestros colegas en la casa.

Desde entonces mister Albert quiso que yo fuese, más que jefe de sección, jefe de local, y como quiera que yo cantaba á diario las excelencias del sistema que en Europa seguimos para este género de pintura, que es pintar en el suelo, no en planos verticales, como ellos lo hacen, mandó montar un taller al estilo europeo, bajo mi dirección, en cuyo taller fui jefe de alemanes, franceses, ingleses, americanos, italianos y españoles: una Babel completa. Con todos ellos logré entenderme en sus respectivos idiomas, más ó menos macarrónicamente; y en lo que no, con los pinceles que, por fortuna nuestra, hablan el idioma universal.

—¿Para qué teatros pintó usted en su taller?
—¿Quién lo sabe! Allí se fabrica, se empaqueta y se exporta. Aquello es algo así como un gran bazar de ropas hechas, en que cada prenda tiene por lo menos ocho ó diez metros de tamaño.

—¿...?
—Estaba muy contento y muy satisfecho, muy mimado y muy querido. Prescindiendo de todas las razones históricas que, espiritualmente, hayan podido separarnos de los yanquis, yo aseguro á usted que es gente muy buena, muy culta y—lo que aquí no se cree aún—muy amante del arte en todas sus manifestaciones. Pero por grande que sea el calor adquirido en cualquier sitio, lejos de la Patria, ésta tira mucho siempre... Me llamó Luis París, para ocupar mi puesto en el teatro Real...

—Y volvió usted á España...
—Desembarqué en Cádiz el día 17 de mayo, y llegué á Madrid el 20.

—Sano y salvo, y con muchas ganancias, ¿no es eso?

—Sano y salvo, sí, señor, con ganancias no más que regulares; pero con toda mi familia feliz y contenta (doce personas), y con un hijo más: mi pequeño *Chali*—Carlos—ciudadano yanqui de dos años de edad.

Desde que llegue á Madrid empecé á ordenar las notas que había comenzado á tomar en el barco, acerca de *Margarita la Tornera*, y luego, continué ya sin descanso, hasta concluir esta labor. En los primeros días de junio hice los anteproyectos y, una vez hechos, me fui á Castilla, especialmente á Palencia y Salamanca, para hacer estudios. A mi regreso organicé el taller y, simultáneamente, he hecho una pintura completa del decorado de *Aida* para el Real, un boceto para la decoración de cámara de *Hamlet*, y los bocetos y planos de *Margarita la Tornera*. Ahora, me he ocupado, sin levantar mano, únicamente de los trabajos que la dirección del Regio Coliseo me tiene encomendados para *El oaso de los dioses*, la decoración meseta de *La Walkyria* y varias otras cosas.

—¿Después...?
—Después no sé lo que haré, porque atento ahora exclusivamente al cumplimiento de mis compromisos con Luis París, no he formulado tratos ni contratos con nadie... Si no lo considera usted como reclamo, puede usted decir que en cuanto acabe estas tareas estoy á la disposición de las Empresas.

—Ellas serán también las que estén á disposición de usted, porque seguramente necesitarán de sus trabajos.

—Para la Habana tengo un encargo con destino al teatro Albuvi, y de allí he recibido un cable muy cariñoso después del estreno de *Margarita*. En la capital de la isla de Cuba pinté *El amor en solfa*, *El húsar de la guardia*, *La reina del couplet*, varias decoraciones para el salón de fiestas del Casino Español, y algunas cosas más...

—Pues salud, amigo mío, para pintar muchas más cosas, para cobrarlas mejor, y para escuchar los consiguientes aplausos.

—Y usted que lo vea.
—Amén.

Rafael Solís.

Creciente éxito

Se recomiendan las aguas de Loeches como de eficaces resultados contra las afecciones del estómago y del aparato digestivo. Su éxito es creciente.

GRAN MUNDO

Madame Révoil recibirá por última vez el martes, por la tarde.

• La última sesión del Cuarteto Francés se ha aplazado hasta el miércoles 3 de marzo.

• Ha sido pedida la mano de la gentil señorita Concha Arévalo para el distinguido joven D. Antonio Ballesteros, hijo del opulento industrial del mismo apellido.

La boda se celebrará en abril.

• Han contraído matrimonio la señora doña Adela G. Castejón, viuda de Gurtubay, con el marqués de Velada, hermano del duque de Baena.

• La boda de la Srta. María Mitjans, hija de la marquesa de Manzanedo, con el señor Larios se celebrará el 26 de marzo en la finca del Rincón, cercana á Madrid.

• Anoche estuvo brillantísimo el teatro Español, siendo el primer sábado de moda.

Todos los palcos estaban ocupados por las damas más aristocráticas y elegantes de la corte, que solían acudir á los miércoles que fueron de moda en anteriores temporadas.

• Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de la marquesa de Canillejas, que gozaba de simpatías sin número.

Madridizy.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha regresado de Trujillo el coronel Sr. Páez Jaramillo, después de encontrar los restos del heroso teniente Ruiz. El entusiasta jefe de la *Valerosa* ha recibido muchas felicitaciones por sus fructuosas gestiones, á las que han cooperado activamente el alcalde de aquella población, el rector de la parroquia de San Martín, donde está enterrado el valiente oficial, el comandante militar de la plaza, el capitán Navarro y la Prensa local.

—Ha regresado de Italia, á donde marchó para intervenir la distribución de víveres y efectos á los damnificados por los terremotos, el oficial de Administración Militar, D. Eduardo de la Riva Prieto.

—A la Comisión del mapa en Valladolid ha sido destinado el notable escritor profesional, capitán de Caballería y alumno en prácticas de la Escuela Superior de Guerra, D. Eliseo Sanz Balza. En breve marcha á su destino.

—Para la Academia de Artillería ha salido el médico mayor Sr. Plagat, con objeto de tomar posesión de su destino.

—Pasa á situación de excedente el teniente coronel de Infantería marqués de Fuensanta de

Palma, que ha cesado en el Gobierno Civil de Toledo.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. Diego Alcalá Expósito, y al capitán de Ingenieros D. José Esteban Clavillas.

—Se aprueba el proyecto de traslado del Hospital Militar de Cádiz, del lugar que actualmente ocupa á la Maestranza de Ingenieros.

—Se conceden condecoraciones de San Hermenegildo á trece comandantes y ocho capitanes de Infantería; tres tenientes coroneles, dos capitanes y un teniente de Artillería; un capitán de Ingenieros, y dos capitanes de la Guardia Civil.

—Los aficionados á formar candidaturas están de enhorabuena desde que suena la palabra «crisis».

—Se barajan nombres como se quiere, y no hay teniente general al que no se le haya adjudicado ya la cartera de Guerra.

Y es más. También se habla de la subsecretaría, citándose como probable la continuación del digno general Montes Sierra, ó el nombramiento del general Cortés; este último en el caso de ser ministro el general Linares.

—Pero, repetimos, éstas son hablurías que podrán ó no encarnar luego en la realidad.

Por hoy, lo único cierto es que esta mañana llegó á esta corte el general Linares, que bajó á la estación á recibirle el general Montes Sierra, que con él celebró una conferencia, y que en Guerra, hasta las primeras horas de la tarde, no había noticia oficial alguna de que hoy ó mañana llegara á Madrid el general Primo de Rivera.

Por lo demás..., la fantasía puede seguir haciendo de las suyas.

Orden de la Plaza para el 1.º

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco San Martín.

Parada: Arapiles, Navas y Figueras.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Figueras, D. José Ibáñez Marín.

Imaginería: Señor teniente coronel de Wad Ras, D. Pío López Pozas.

Guardia del Real Palacio: Arapiles, Navas, 7.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor comandante del Ferrocarril, D. Arturo Sala Bobea.

Imaginería: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Garrido Varés.

Visita de Hospital: Príncipe.

Reconocimiento de provisiones: 5.º Montado.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas especiales.—El Tribunal de oposiciones á una plaza de profesor auxiliar de la sección técnica (química), de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de esta corte, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Ramiro Suárez Bermúdez; vocales, D. Adrián Contreras, D. Santiago de Ros, D. José Muñoz del Castillo, D. Esteban Rovira, D. Antonio Gasón y D. Antonio González Boerreguero. Suplentes, D. Diego Gil Casares, D. Manuel Riquelme Sánchez, D. Juan López Gómez, D. Antonio Martínez Cano, D. Ricardo Moragas y D. Servando Corrales.

Admitiendo la dimisión del cargo de profesor interino de la Escuela de Industrias de Las Palmas (Canarias), á D. Julián Cirilo Moreno, y nombrando para esta plaza al ayudante meritario de la misma Escuela, D. Cirilo Moreno Benítez.

—Nombrando auxiliar interino de la sección técnica de la Escuela de Industrias de Cádiz, con la gratificación de 1.500 pesetas, á D. Julio Gastón Márquez.

—Encargando al ayudante meritario de la Escuela Superior de Industrias de Bejar, D. Agustín Moreno Castro, de la clase de máquinas de vapor y motores hidráulicos de gas y de aire comprimido, percibiendo la gratificación correspondiente.

—Se desestiman las peticiones de excedencia que por enfermos tenían solicitadas D. Fernando Vicente Heranz, profesor de la Escuela Superior de Industrias de Alcoy, y D. Francisco de Quinto y Fernández de Rodas, profesor de la elemental de Santiago.

Universidades.—A su instancia se declara jubilado al catedrático de la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla, D. Ramón de la Sota y Lastra.

—Encargando al catedrático numerario de Sevilla D. José Mariano Mota y Salado se encargar, por acumulación, de la cátedra de Física general de los estudios de la Facultad de Ciencias que sostiene el Ayuntamiento de Cádiz.

—Se concede el ascenso de un quinquenio de 500 pesetas al catedrático de la Universidad de Valladolid D. Leopoldo López García.

—Aceptando la renuncia que D. Gil Salto ha presentado del cargo de profesor interino de Dermatología y Sifiliografía de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, y nombrando para este cargo, con el mismo carácter y gratificación que el anterior, al auxiliar numerario D. Jaime Peiri y Rocamora.

—Se accede á la permuta de sus cargos, solicitada por los auxiliares numerarios de la Sección de Físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, D. Antonio Vela y D. Manuel Tomás Gil.

—Disponiendo perciban gratificaciones de 2.250 pesetas anuales D. Manuel Rodríguez López Neira y D. José Gran, auxiliares, por oposición, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, y la de 1.500 pesetas, el auxiliar interino de dicha Facultad y Universidad, don Fernando Gómez del Fresno.

Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de oposición, maestro auxiliar, en propiedad, de la Escuela pública superior de niños de Albacete, con 1.575 pesetas, á D. Ricardo Campillo y González.

—Idem id. auxiliar de la graduada aneja á la Escuela Normal de Maestros de Murcia, con el mismo sueldo que el anterior, á D. Francisco Javier Paulino y Torres.

—Idem á doña Inocencia Megía y Mariachar, auxiliar gratuita de las Escuelas públicas de Madrid.

FOMENTO

Obras públicas.—Personal.—Disponiendo que el ayudante de Obras públicas D. Julio Cano preste sus servicios en la provincia de Guadalupe.

—Trasladando al ayudante D. Mariano Reymundo de la División hidráulica del Tajo á la Jefatura de obras de Salamanca, y al de igual clase D. Luis Alón y Gutiérrez de la de esta última provincia á la de Zamora.

—La *Gaceta* del 26 de febrero ha publicado

una relación de los opositores á plazas de interventores de ferrocarriles, cuya documentación no se halla completa.

A los interesados se les concede un plazo de veinte días para completarla, transcurrido el cual quedarán eliminados de la lista de opositores, y llamados la atención de los que se encuentran en este caso para que se apresuren á completar sus expedientes.

Puertos.—Se autoriza de real orden á la Junta de obras del puerto de Valencia para dedicar hasta la cantidad total de 150.000 pesetas en las obras y demás que establezca en la Exposición regional que ha de celebrarse en dicha capital en el próximo mes de mayo.

Agricultura.—Personal.—Ha sido nombrado ingeniero jefe del distrito minero de Madrid D. Juan Falcó y Sánchez.

CASA DE LA VILLA

EL RECLUTAMIENTO

Don Nicolás de Peñalver y Zamora, conde de Peñalver y marqués de Aroos, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta M. H. Villa.

Hago saber: Que cumpliendo lo dispuesto en el art. 91 de la ley de Reclutamiento, en la mañana del domingo 7 del próximo mes de marzo, dará principio en los distritos de esta capital y locales que se designa, la clasificación y declaración de soldados de los mozos comprendidos en el alistamiento y sorteos para el reemplazo del corriente año, en cuyo acto se practicarán las operaciones prevenidas en el cap. X de la ley, y el V del reglamento para su ejecución.

Lo que se anuncia en observancia del artículo 56 del reglamento, previniendo á los interesados:

Primero. Que la asistencia es obligatoria, bajo la pena de ser declarados prófugos, si no respondieran al llamamiento, salvo los casos en que la ley excusa la presentación, ó en que se justifique en legal forma la imposibilidad de concurrir al acto.

Segundo. Que al ser llamados, deberán exponer todos los motivos que les asistan para eximirse del servicio, no siéndoles atendidas las excepciones que alegaren después de dicho día, aunque existieran en el mismo, y que para justificar las que fueren deben presentar los documentos y pruebas en que funden su derecho á las contradicciones, en caso de oponerse á las alegaciones aducidas por los demás mozos alistados y sorteos; debiendo hacer presente que los mozos de otros Ayuntamientos que deseen utilizar los beneficios del art. 95 de la ley, para ser tallados y reconocidos, han de solicitarlo previamente en los distritos á que correspondan sus domicilios y alegar en los mismos días ya expresados.

Madrid 27 de febrero de 1909.—El conde de Peñalver.

Distritos.—Barrios que comprenden.—Locales donde se verificará el acto.

Centro.—Carmen, Constitución, Correos, Jardines, Estrella, Muñoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Martín y Tudescos.—Salón de audiencia de la Tenencia de Alcaldía, Plaza de la Constitución, 3, principal.

Hospicio.—Apoadaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, Hernán Cortés, Jesús del Valle, San Onofre, San Pablo y Las Torres.—Fuencarral, 84, Hospicio.

Chamberí.—Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchana, Montealeón, Sandoval y Trafalgar.—Santa Engracia, 104, Escuela municipal.

Buenavista.—Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindalera, Las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad.—Casa de la Moneda, salón de sorteos de la Lotería Nacional.

Congreso.—Alameda, Cañizares, Cervantes, Florida, Guttenberg, Plaza de Toros, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María.—Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula primera, de la Facultad de Medicina.

Hospital.—Argumosa, Delicias, Doctor Fourquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministriles, Páccico, Primavera, Santa María de la Cabeza y Torrecilla.—Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula cuarta, entrada por la calle de Santa Inés.

Inclusa.—Amazons, Cabestros, Caravaca, Duque de Alba, Gasómetro, Huerta del Bayo, Marqués de Comillas, Miguel Servet, Peñuelas y Rastro.—Estudios, 1.ª Escuela de Arquitectura.

Latina.—Aguas, Alfonso VI, Aranzuelo, Ayuntamiento, Calatrava, Cava, Humilladero, Imperial, San Francisco y San Isidro.—Castravilla, 29, Escuela.

Palacio.—Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado.—Plaza de Santiago, 2, Diputación provincial, salón de Quintas.

Universidad.—Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quiñones, Santa Lucía y Vallehermoso.—Instituto del Cardenal Cisneros, aula número 1, entrada por la calle de los Reyes.

LOS CONFLICTOS DE LA POLICIA

Caza, pesca y armas... al hombro

Poco á poco se van resolviendo, de un modo equitativo, todos los problemas originados por la creación de la jefatura superior de policía y por la consiguiente disgregación de dicho organismo del tronco gubernativo.

Dijimos que había surgido un conflicto con las licencias de caza y uso de armas, porque no se sabía qué autoridad debía firmárselas ahora.

Pues bien; eso ya está resuelto. Por ese lado ya no hay conflictos. Aquello que se llevó á hacer de borrar la antefirma del gobernador civil en los cartones de caza para sustituirla con la del jefe superior de Policía—que era igual que darle un papel mojado al cazador—no es preciso ya.

El gobernador civil seguirá, como hasta aquí, autorizando con su firma las licencias de caza y pesca; pero las de uso de armas, esas las autorizará únicamente el jefe superior de Policía.

En los espectáculos pasará tres cuartos de lo mo. El negociado de ellos, á cuyo frente hay en el Gobierno Civil nada menos que un jefe de primera, con 24.000 reales, se dividirá en dos, uno que estará en la jefatura para todo lo que sea policía de espectáculos, y otro que radicará en el Gobierno Civil.

Este último no entenderá más que en las capes.

El trabajo, pues, estará en lo sucesivo tan dividido, que será raro el día que haya oficinas que despachen en el negociado del Gobierno Civil.

El Sr. Salamanca está de enhorabuena. Como no se entretenga en hacer solitarios, ¿qué va hacer en la oficina?

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De *El Universo*:

«Es curioso y digno de estudio el último pleito ó el último incidente del eterno pleito promovido por las oposiciones, especialmente por la Prensa radical, contra el Gobierno.

Primero fué acusado éste de tirano, y se hizo contra él la famosa campaña de la ley del terrorismo.

Después, de enemigo de la vida alegre y del tabernero dominguero, y se le culpó de que Madrid no pudiese sostener cuarenta teatros á la vez, cosa que ni París sostiene.

Después, de antipatriota y adversario decidido de la unidad nacional. Se intentó por este medio sublevar contra él á los militares y á todos los ciudadanos de ardiente patriotismo.

Después, de estar vendido á los carlistas, por haber cambiado á un regimiento el nombre de Arlabán por el de Alfonso XIII, como si para los carlistas fuera plato de gusto que un regimiento se llame de Alfonso XIII. Ciertamente que si los carlistas fueran consultados sobre este punto, preferirían el título de Arlabán al del Monarca reinante. Porque ¿qué significa para ellos, después de todo, el recuerdo de Arlabán? El de una batalla que no ganaron; pero en la que se batieron heroicamente, y no sólo contra los soldados cristinos, superiores en número, sino contra franceses é ingleses. ¿No es esto una gloria militar para los carlistas, como lo son para España Zaragoza, Gerona, Astorga y Ciudad Rodrigo, en que tampoco ganaron los españoles, pero se batieron con heroísmo? Al paso que el nombre de Alfonso XIII, puesto á un regimiento, significa para los carlistas, á pesar de haber ganado tantas batallas como ganaron en ambas guerras civiles, y de haberse batido muy bien en las que no ganaron, no consigieron el triunfo definitivo, que es el que satisfice, pues de haberlo alcanzado no habría Alfonso XIII, sino Carlos VII.

Ahora, agotados todos estos temas de oposición, se ha lanzado otro á la plaza: nada menos que el de la moralidad política.

De *El Imparcial*:

«La actualidad política aparece hoy envuelta en vaguedades é incertidumbres. ¿Ha dimitido el general Primo de Rivera? ¿No ha dimitido? Oficialmente no se sabe nada. En pleno Congreso, respondiendo á un requerimiento del Sr. Burrell, uno de los ministros ha declarado que ellos, en ausencia del Sr. Maura, no sabían una palabra del caso.

Ayer por la mañana se había celebrado Consejo. En esta reunión trataron ó no trataron los ministros de la dimisión del general Primo de Rivera. Si trataron de ello, el Sr. Rodríguez San Pedro esquivó una respuesta categórica en el Parlamento, y si no trataron, fué el Sr. Maura quien ocultó á sus compañeros de Gobierno la existencia de la crisis. No es esto gobernar con luz y con taquígrafos, como Maura apetecía, sino todo lo contrario: es gobernar entre sombras.

No tenemos interés ninguno en que surja la crisis, aunque estaba latente, ya que no planteada, desde antes de que el general Primo de Rivera se ausentara de Madrid, más que enfermo del cuerpo; mortificado en el espíritu. Menos interés tenemos aún de que la crisis se complique y alcance la amplitud que estaría justificada con años y con recientes descalabros padecidos por otros ministros. Nos limitamos á señalar el procedimiento.

El Sr. Maura es gran definidor de doctrinas para aplicadas á los demás; pero cuando él se encuentra en las mismas condiciones, no quiere que sus propias palabras le salpiquen al rostro, y declara que no hay paridad ni semejanza entre las situaciones que él critica despiadadamente y las que el azar le deparara.

Así, al Sr. Maura le es lícito ocultar una crisis hasta que la tiene resuelta, sustituyendo á un ministro por otro como quien muda á un oficial quinto.

Si el partido liberal estuviese en el Poder y planteara sus crisis por esos procedimientos, el Sr. Maura le aplicaría alguna de sus frases sentenciosas y pretendería dictar sentencia sobre el acto ajeno, con el obligado acompañamiento de gestos despectivos y palabras mortificantes.»

Del «Bachiller Cantaclaro», en *El Liberal*:

«El juez municipal del Congreso condenó ayer á 25 pesetas de multa y represión pública á un señor, abonado de la Comedia, que en la noche del lunes pateó escandalosamente *Los gemelos*.

La jurisprudencia es sapientísima, y el caso nuevo y digno de alabanza. Ante las demasías incorrectas del espectador, tan frecuentes en nuestro país como raras en todas las naciones cultas, ni al autor ni á los actores les quedaba recurso alguno, á no ser el del «pataleo», que es privativo del espectador, á lo que parece.

Hasta hace poco, los escándalos teatrales se restringían siempre en teatros de poco más ó menos, y entre públicos de escalera abajo. Pero desde que la debilidad de los empresarios, el silencio de la Prensa y la complicidad de cursilería del resto del público entregó los mejores teatros al abono, el abono se ha puesto el mundo por montera. Unos cuantos «smoking», mejor ó peor cortados, casi siempre peor cortados, dan en este país norma de arte, pateando á Plauto, silbando á Alfredo de Musset y aplaudiendo *Los de Caim*. Porque lo más gracioso es que esto del abono pareció un lujo, una cosa de ricos y de aristócratas, y es todo lo contrario; un ahorro, una cosa de Gómez ó de Cuchupín. ¿Queréis la prueba? Algunos abonados de éstos pagan treinta pesetas por diez funciones en butaca. Y una noche van ellos; y otra, su hermano; y otra, va su tío; y otra, su padre... Y se dan el tono y el postín de llamarse abonados á la Comedia, y se han gastado, en junto, doce reales... Por el amor de Dios...

Bueno. Pues lo risible es esto. Que con doce reales y un «smoking», nuestro hombre crea firmemente, en primer lugar, que es rico y aristócrata, porque es abonado, y en segundo lugar, que es un fenómeno de cultura, porque patea á Plauto y á Musset y aplaude tonterías como *Los de Caim*.

De *El País*:

«Por fin, hay crisis. La buena estrella del señor Maura, ufano porque no había hecho cambiar de ministros sino la muerte ó la enfermedad, se encuentra enredada en una crisis grave, muy parecida á la que en 1904 le costó salir del Poder.

Ahora, como los tiempos han cambiado, el señor Maura rehuye gallardías y se afana por limitar la crisis al ministerio de la Guerra.

Aunque así lo consiguiera—lo que va á serle un poco difícil, dada la situación desairada en

que han quedado dos ministros—la salida de Primo de Rivera...

¿Por qué dimite el ministro de la Guerra? En primer lugar, porque tiene una delicadeza...

Los enemigos del general Primo de Rivera, que son sus correligionarios de ayer y sus ex compañeros...

Que iba a dimitir, que no podría pasar por otro punto, aunque se resistiera de paciencia...

Un hazar de Jauja

Parece ser la casa de soldados y liquidación de préstamos de la calle del Desengaño, 20...

LOS TEATROS

ESTRENOS
A. C. y T., QUE SE VA EL TIO.
Zuzuelo. — Se juzga del espectáculo por el número de espectadores...

En palcos y butacas lo mejor de Madrid: damas distinguidísimas, hombres ilustres en la política...

Se sabía que la obra anunciada—Epitafio conservador, cantado por los liberales, dividido en no sé cuántas cosas...

Comienza el Epitafio con una invocación, creo que de Ioberto, y nos encontramos ante el "Panteón liberal"...

La cosa no es nueva y la hemos visto en toda clase de revistas, semblanzas, almanaques y albulias...

Después, aquello se esfuerza un tanto y el ingenio se ausenta, hasta que reaparece en un parlamento de Emilio Mesero...

Luego desfilan por la escena la Tonta de la Pandereta, Garibaidi, el tío de los cacahuetes, Gedón y Calinesa...

Como los autores de este Epitafio no se han propuesto enterrar debajo de él ninguna clase de moldes...

¿Y a lo que estamos! R. S.

LA ÚLTIMA OFENSA
Novedades. — D. Ramón Rocabert, el autor tantas veces aplaudido...

Su nueva zarzuela titulada La última ofensa, es de una intensidad dramática tan grande...

Los maestros San Felipe y Saou del Valle han compuesto para La última ofensa una partitura bien instrumentada...

En la interpretación sobresalió el Sr. Pamplona, al que el público le ovacionó en un mutis.

Los autores salieron muchas veces a escena y el público los ovacionó con entusiasmo.

Enhorabuena. J. F.

GACETILLAS
Comedia. — El lunes, a las cinco de la tarde, se cierra definitivamente el abono...

A las nueve de la noche, 22.º de moda, se representará la comedia en cinco actos Triplegate.

El sábado, estreno de la comedia en dos actos, original de los hermanos Jorge y José de la Cueva...

Trce. — Es cada día mayor el éxito que alcanza la preciosa ópera La ciudad alegre...

El lunes se despedirá del público Mlle. Juliete con sus locas amañestradas...

Martin. — El martes próximo, en sesión de las diez de la noche...

En un acto y cinco cuadros, original de Ricardo Güisó Vert, música del maestro José Fonar, titulado El áncora de perlas...

El lunes se despedirá del público Mlle. Juliete con sus locas amañestradas...

Martin. — El martes próximo, en sesión de las diez de la noche...

En un acto y cinco cuadros, original de Ricardo Güisó Vert, música del maestro José Fonar...

El lunes se despedirá del público Mlle. Juliete con sus locas amañestradas...

Martin. — El martes próximo, en sesión de las diez de la noche...

PLEITOS Y CAUSAS

EL LORD Y LA BAILARINA

Una causa en España y un pleito en Londres. — Los amores de un lord. — Herencia cuantiosa. — El juicio.

Mañana empezarán las sesiones de un interesante proceso, al que da caracteres de mayor realce un intrincado pleito que viene sosteniéndose ante los tribunales ingleses...

Plcito y causa tienen la relación de que pretéñese que el delito que ha motivado ésta ha tenido por principal móvil el influir en la decisión del pleito...

Los amores de una célebre bailarina española, de Josefa Durán, con un inglés, lord Lionel Sackville...

Estaba ó no casada Josefa Durán con el lord? Era éste su esposo ó hallábase casada con un bolero popular en aquella época...

Alrededor de esto gira el pleito. Porque si se hallaba casada la bailarina con el bolero, mal podía estarlo con el inglés...

Pero si la bailarina no había contraído matrimonio con el bolero, heredarían los que aparecían como hijos de ella con el lord...

A duplicar la cuestión viene el hecho de que la partida de matrimonio de la bailarina con el lord no se encuentra...

El hijo del lord, á nombre suyo y de sus hermanos, invoca en el pleito la presentación de una serie de documentos...

El sobrino del lord, negando el matrimonio del lord, exhibe la partida de la bailarina con el bolero...

¿Qué decía la partida antes de falsificada? ¿Cuáles fueron los nombres que se rasparon para poner los que ahora se leen?

¿Aquí la vacilación surge también, hasta el punto de que, por el momento, nada puede afirmarse...

La falsificación de la partida que obra en la iglesia de San Millán...

La causa se sobreseyó entonces; pero en 1903 abrióse de nuevo á instancias del padre del sobrino...

Es curioso de este asunto que el pleito sobre si el lord estaba ó no casado con la bailarina, ha venido sosteniéndose en vida de aquél...

El fiscal formula las conclusiones provisionales:

1.º Resulta del sumario que el procesado Enrique Rophón Ortega estaba en relaciones con un señor residente en París...

2.º Los referidos hechos constituyen un delito de falsedad en documento público...

3.º Del expresado delito son responsables en concepto de autores los procesados Enrique Rophón Ortega y José Sánchez Alonso.

4.º No han concurrido circunstancias.

5.º Han incurrido los procesados en la pena de ocho años y un día de presidio mayor y multa de 500 pesetas...

La acusación privada, encomendada al Sr. Paredes, hace la misma calificación...

Los señores de la Real Academia de Medicina y Cirugía, haciendo uso de la palabra...

Rectificó el Sr. González Campo con gran brillantez, insistiendo en que el tratamiento médico es casi el único...

En estas clases de discusiones, ya se sabe: se invierten días y días, exponiéndose opiniones completamente contrarias...

Durante estos dos primeros meses del año se han despachado en la Universidad Central dos títulos de doctores en Medicina y Cirugía...

El Sr. Soriano, en la última, con motivo de un caso de cesárea abdominal...

Ayer tarde celebró sesión la Real Academia. Fuimos creyendo oír dos comunicaciones interesantes...

dez Pallarés y Castillejo (D. José Luis), niegan los hechos.

Están citados cerca de 100 testigos, entre ellos algunos abogados franceses é ingleses.

Informarán como peritos cinco calígrafos. El juicio se celebrará en la Sección segunda, compuesta de los Sres. Marquina (presidente), García Díaz y Pacheco...

Las sesiones durarán toda la semana. Esperemos el resultado de ellas.

Alvar-Arrenz.

El Fénix Agrícola.

Compañía Anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de enero último, 26.899,63 pesetas...

Mundo eclesiástico

En la secretaría de Cámara y Gobierno de la diócesis de Tudela han sido entregados á los interesados los siguientes nombramientos:

El de regente primero de la parroquia de Santa María á D. Antonio Sola, el de segundo regente á D. Antonio Martínez...

También han sido nombrados coadjutor de San Jorge D. Jenaro García y coadjutor en la Magdalena D. Esteban Monco.

En la Catedral de la citada diócesis de Tudela ha comenzado la predicación cuaresmal, estando los sermones á cargo del reverendo padre capuchino Guillermo de Moretín.

Movimiento de personal en el Obispado de Oviedo. — Han sido nombrados: canónigo, D. Domingo Bueno Alvarez Arenas...

Vicario parroquial. — Economos: de Luanco en Gozon, D. José Fernández Pedrosa.

De Murias, en Candamo, D. Alejandro González de Funes, en Caso, D. Manuel Olay...

Excargado. — De Rebolledo, en Cangas de Onís, D. Angel Cañedo Hevia.

Defunciones. — D. José González Pola, párroco de Luanco, en Gozon; D. Evaristo Alvarez Suárez, párroco de Murias, en Candamo...

En la iglesia parroquial de San Luis, en esta corte, ha comenzado con la solemnidad de costumbre, la novena á la venerada imagen del Cristo de la Fe.

La parte musical hállase á cargo del profesor del Conservatorio D. Valentín Aodr.

No hay malas digestiones

usando diariamente las renombradas aguas españolas minerales de PARACUELLOS DE GILLOCA, insustituibles en toda casa bien dirigida.

LA SEMANA MÉDICA

Se ha dispuesto que la vacante de la cátedra de Terapéutica de Zamboza se una á la de Granada, realizándose unidas ambas oposiciones.

También se anuncia á oposición la plaza de médico director del Manicomio de Salt, y otros vacantes de veterinarios militares...

La semana pasada ha sido desgraciada en lo que respecta á conferencias: las tres anunciadas han tenido que suspenderse por causas muy distintas.

La del Sr. Tapia, por enfermedad; la del señor Espina, por un viaje inesperado, y la del señor Solano, por el fallecimiento de su señor padre político.

En el Ateneo Médico-farmacéutico continuó la discusión del tratamiento de las gastrorragias, haciendo uso de la palabra los Sres. Guisú, González Bravo y Aznar...

Rectificó el Sr. González Campo con gran brillantez, insistiendo en que el tratamiento médico es casi el único; pero que en algunos casos, conforme con el doctor Herrero, es preciso intervenir quirúrgicamente.

Durante estos dos primeros meses del año se han despachado en la Universidad Central dos títulos de doctores en Medicina y Cirugía...

El Sr. Soriano, en la última, con motivo de un caso de cesárea abdominal y otra de post-mortem, estudió perfectamente las indicaciones de esta operación.

En la discusión intervinieron buen número de ginecólogos.

Ayer tarde celebró sesión la Real Academia. Fuimos creyendo oír dos comunicaciones interesantes acerca de la ovariotomía y del tratamiento de las neuralgias faciales...

El primer caso que escuchamos fué un apéndice de la ya demasadamente tratada cuestión de los cuerpos extraños. Consideramos defraudadas nuestras esperanzas; pero bien pronto renacieron de nuevo.

Se levantó á hablar el Dr. Decré, y aun cuando no trató ninguna de las cuestiones apuntadas, expuso otra muy interesante acerca de la creación de sanatorios marítimos asociados á los Hospitales, á fin de tratar las deformidades congénitas.

Fuó muy aplaudido, y abogaron como él, por su urgente emplazamiento, los doctores Tolosa Latour y Cortezarena.

Doctor G.

NUEVO MINISTRO DE CUBA

Un cablegrama de la Habana, recibido esta tarde en Madrid, da cuenta de que el Gobierno de Cuba acaba de nombrar ministro de aquella República en Madrid, al Dr. Carrera Justiz.

La circunstancia de que muy pronto, por terminar el plazo convenido en el Tratado de París, sufrirá una modificación radicalísima nuestras relaciones con la República cubana, el anuncio ya comentado en estas columnas por Ramiro de Maeztu...

En este sentido hemos de felicitarlos de que el nombramiento haya recaído en persona tan culta y prestigiosa como el Sr. Carrera Justiz, de gran significación en la política de su país y muy estimado por el elemento español de la Isla.

miembro de la Academia de Ciencias, catedrático de la Universidad, notable publicista, el nombre del doctor Carrera Justiz no es desconocido en España, donde sus obras han sido encomendadas con elogio más de una vez.

El nuevo ministro de Cuba en Madrid, hombre de elevada posición social, de trato exquisito, de extraordinarias dotes diplomáticas, es un verdadero amigo de España y contribuirá, seguramente, á que nuestras relaciones con su país y nuestros intereses en la República no sufran quebrantos.

tamiento de las neuralgias faciales por las inyecciones de alcohol, y lo primero que escuchamos fué un apéndice de la ya demasadamente tratada cuestión de los cuerpos extraños.

Consideramos defraudadas nuestras esperanzas; pero bien pronto renacieron de nuevo.

Se levantó á hablar el Dr. Decré, y aun cuando no trató ninguna de las cuestiones apuntadas, expuso otra muy interesante acerca de la creación de sanatorios marítimos asociados á los Hospitales...

Fuó muy aplaudido, y abogaron como él, por su urgente emplazamiento, los doctores Tolosa Latour y Cortezarena.

Doctor G.

NUEVO MINISTRO DE CUBA

Un cablegrama de la Habana, recibido esta tarde en Madrid, da cuenta de que el Gobierno de Cuba acaba de nombrar ministro de aquella República en Madrid, al Dr. Carrera Justiz.

La circunstancia de que muy pronto, por terminar el plazo convenido en el Tratado de París, sufrirá una modificación radicalísima nuestras relaciones con la República cubana...

En este sentido hemos de felicitarlos de que el nombramiento haya recaído en persona tan culta y prestigiosa como el Sr. Carrera Justiz...

miembro de la Academia de Ciencias, catedrático de la Universidad, notable publicista, el nombre del doctor Carrera Justiz no es desconocido en España...

El nuevo ministro de Cuba en Madrid, hombre de elevada posición social, de trato exquisito, de extraordinarias dotes diplomáticas...

En estos instantes, cuando en el Senado se anuncia una interpelación sobre tan importantes cuestiones, la designación del Sr. Carrera Justiz es un acierto de los gobernantes cubanos.

Chocolate "Las Calatravas,"

El chocolate Las Calatravas, de elaboración especial, es de una positiva economía para las familias, pues además de estar fabricado con las mejores materias...

CARRERAS DE CABALLOS

Primer día. Ha concurrido escaso público á esta primera fiesta hípica de primavera. Las tribunas se hallaban casi vacías.

En la regia presenciaron el espectáculo los Infantes doña Isabel, D. Raniero y D. Felipe. Á las dos y media da principio la Primera carrera. — Criterium de cruzados (Gentlemen Riders).

Premio: 1.000 pesetas. Corrieron Lérico, Matraca y Pepperbox, de los Sres. Silvela, Campomanes y Leopoldo de la Maza.

Ganó la carrera Lérico, pagándose á su favor las apuestas á 19 pesetas por duro. Segunda carrera. — Alfonso XII. Premio: 1.000 pesetas. Distancia: 2.000 metros, para pur sang españoles.

Corrieron Goer y Inigo, de los marqueses de Villamejor y Corpa. Ganó el primero, pagándose á 7,50 pesetas por duro.

Tercera carrera. — Para caballos del Ejército. Un premio de 500 pesetas. Estaban inscritos once caballos y corrieron seis.

Malagón no pudo tomar parte en ésta y corrió en la siguiente. Ganó la carrera Simón II, á favor del cual se pagaron las apuestas á 14 pesetas.

Cuarta carrera. — Hunt steeple chase (Gentlemen riders). Premio, consistente en un objeto de arte, del Infante D. Carlos.

Carrera con obstáculos, en la que se despistó Fine Champagne, del duque de Andría, que montaba D. Carlos Silvela. Se retiraron Vixem y Lucerna.

Corrieron: Cristinas, de Mayora, montado por el vizconde del Pontón; Acovina, de Chacel, y Malagón, de Motté.

Ganó el primero fácilmente. Se pagaron 13 pesetas por duro. Quinta y última. — Vallas. Premio: 1.000 pesetas. Distancia: 3.000 metros.

Corrieron: Goer y Pepperbox. Ganó el primero, por haberse despistado Pepperbox.

Se pagaron á 6 pesetas por duro. El miércoles, segundo y último día de carreras.

Entornos del pecho

Seguramente hallarán curación á sus padecimientos, los enfermos del pecho, con el jarabe de Torres Arnao, de bromoformo con heroína. De venta en todas las farmacias, al precio de tres pesetas, y en la de su autor, Atocha, 30.

SUCSOS DEL DÍA

Ñiña lesionada. La niña Dominica Vaqueriza Estaban, que se hallaba jugando ayer con otras amiguitas en un solar de las Peñuelas, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un pedazo de madero, que le fracturó la tibia derecha.

A pedradas con los guardias. En el Paseo del Rey intentó ayer tarde una pareja de Seguridad, de las pocas que ya van quedando por Madrid, según la novísima organización del servicio, copar una partida de jugadores de cané, que funcionaba en pleno paseo, y al dar el alto á los puntos, éstos huyeron perseguidos por los guardias y arrojando piedras.

Uno de los proyectiles alcanzó al guardia Casimiro Martín, causando una contusión leve, que no le impidió continuar la persecución. Pero como los jugadores corrían más, se vió en el caso de hacer un disparo al aire para atemorizar y detener al que tenía más próximo, y que era un sujeto llamado Angel Alvaro Candamín, de treinta y cuatro años, vecino del mismo paseo donde se desarrollaron los acontecimientos.

Corrida suspendida. — Protestas del público. Empresario que no parece. — Nadie cobra.

Minutos antes de comenzar la corrida de esta tarde fué suspendida, según un cartel colocado en la tablilla, por orden superior, á causa de no reunir el ganado las condiciones reglamentarias para la lidia.

EN CARABANHEL

Corrida suspendida. — Protestas del público. Empresario que no parece. — Nadie cobra. Minutos antes de comenzar la corrida de esta tarde fué suspendida, según un cartel colocado en la tablilla, por orden superior, á causa de no reunir el ganado las condiciones reglamentarias para la lidia.

En los niños, además del sarampión, se presentan muchos casos de viruela y de coqueluche.

NOTICIAS GENERALES

Nos manifiesta el cartero que habita en la calle de la Salud, núm. 17, que no es cierto que Mr. Willmon estuviese ningún día en su casa...

Anoche, en el sudestres, salió para Berlín el Príncipe Ernesto de Lippe, secretario de la Embajada alemana.

En la Casa del Pueblo se reunieron por la mañana, á primera hora, los cocheros que componen la Sociedad La Unión, en número de 900, presididos por el compañero Pastor.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

En esta semana se vacunará en el Instituto de Seroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y sábado, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

Según El Siglo Médico, durante la semana última ha continuado el predominio de las enfermedades gripales localizadas en las vías respiratorias, así como el de los reumatismos musculares y articulares, las anginas y laringitis. Las enfermedades infecciosas se mantienen en el mismo grado que en las semanas últimas: el sarampión sigue arrebatando la existencia á numerosas criaturas, y continúan las fiebres tífoides, aunque el contingente hospitalario ha disminuido un tanto en número.

En los niños, además del sarampión, se presentan muchos casos de viruela y de coqueluche.

Mañana lunes, á las doce, se celebrará en La Huerta el almuerzo que en honor de los autores de Margarita la Tornera ha organizado el Circolo de Bellas Artes.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

El lunes, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia pública, en la Sociedad Económica (plaza de la Villa, 8), el conocido publicista y catedrático D. Joaquín Olmedilla y Puig.

Versará sobre un asunto interesantísimo y curioso, pues el disertante tratará de «Los hijos de Madrid.»

El Rey de las vísceras

Así llamó el gran Hipócrates al Estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

TOROS Y TOREROS

LA NOVILLADA DE HOY

¡Les digo á ustedes que también ha sido una idea la de dar novillada en la tarde de hoy! La estancia en la Plaza no puede ser más agradable.

Frio por todas partes, poca gente y el cielo amenazando lluvia. ¡Bien dicen que la fiesta de los toros es alegre, llena de sol y color!

¿Color?... Pues lo que es hoy color pierde y encarnado gana. Los toros fueron de Moreno Santa María, y resultaron pequeñillos, á ratos bravos, á ratos retraídos, y siempre peludos y feos.

Si hubieran tenido tanto así de malas intenciones, hubiéramos presenciado algún desgraciado.

Martí Flores toró con precauciones injustificadas á su primero, dándole media atravesada, por echarse fuera todo lo que pudo, y un pinchazo.

Hubo los naturales pitos, pues el bicho era un infeliz y Flores quedó bastante mal.

En el otro, toró de mufta poco; pero se metió á matar de valiente y con ganas, cobrando una casi entera, saliendo medio enganchado.

Intentó el descabello y oyó abundantes palmas. Pacomio Peribáñez salió decidido á demostrar que tiene deseos y afición, y en su primero puso dos pares de banderillas buenos, toró de mufta de un modo aceptable, aunque siempre valiente; pero por despegar poco el brazo, se vió varias veces apuradillo y tal.

Una estocada corta, contraria y atravesada, y un descabello, fueron sus faenas con el estoque.

No estuvo mal el chico; pero debe apretar más, para seguir por el buen camino que ha emprendido y el cartelito que se va haciendo.

En el otro estuvo breve con la muleta, para entrar bien y dar media en su sitio y un descabello á pulso, que le valió palmas.

Copao debutaba en la plaza de Madrid, y como es natural, salió deseoso de palmas.

Puso un buen par de banderillas cortas al cambio, y se deshizo de su enemigo de una estocada habilidosa, arqueando el brazo. Oyó palmas.

En el último toro cambió con facilidad y vista tres pares de los cortos, saliendo en el último volteado y enganchado, sin sufrir lesión alguna.

La ovación fué de primera y merecida, porque Copao es un buen banderillero.

Muletando, estuvo decidido y vistoso. Al entrar á matar lo hizo desahogado, para dar una entera, que tumbó al bicho pasado arriba.

Muchas palmas. En lo demás no hay nada que citar importante, salvo algunos capotazos inteligentes de Bizouqui.

Y que el engañado de todas las corridas, que se llamaba hoy Indalecio García Pacomio, actuó varias veces de Providencia, estando oportuno y trabajador.

EN CARABANHEL

Corrida suspendida. — Protestas del público. Empresario que no parece. — Nadie cobra.

Minutos antes de comenzar la corrida de esta tarde fué suspendida, según un cartel colocado en la tablilla, por orden superior, á causa de no reunir el ganado las condiciones reglamentarias para la lidia.

En los niños, además del sarampión, se presentan muchos casos de viruela y de coqueluche.

Esta determinación, tomada con el tiempo suficiente para no molestar a los espectadores, no habría producido protestas y muy justas como las de esta tarde; pero suspendida la corrida en la forma hecha hoy, sólo merece censuras duras la forma de la Empresa que así procede, sea cual fuere.

A la hora de costumbre se dió la entrada al público, y éste, en no muy gran número, ocupó sus localidades respectivas.

Las cuadrillas estaban en el patio de caballos, preparadas para salir al ruedo, y el presidente en su sitio, cuando circuló la noticia de que se había suspendido.

Nadie se explicaba lo ocurrido, y por esto muchos espectadores subieron a la presidencia. Éste se limitó a confirmar que se había recibido orden de suspender el espectáculo.

El público no se conformó con esto y protestó ruidosamente, pidiendo a gritos que se diera la corrida.

Como los mismos espadas no se explicaban la suspensión, se dedicaron a investigar las causas, diciéndoles que obedecía a haberse inutilizado uno de los toros.

El espada Tacorito, director de Lidia, habló con el ganadero, y éste negó resueltamente que se hubiera inutilizado ningún toro.

Además, dijo—hay un sobrero que puede utilizarse.

Toreros y dependientes de la Plaza andaban de un lado para otro, buscando al empresario; pero éste no parecía por ningún lado; según decían, se había marchado a Madrid.

¿Pero quién nos paga?—gritaban los toreros. Nadie respondía a sus lamentos.

Por otro lado, el público seguía gritando contra esta informalidad de la Empresa.

En el momento de la suspensión se calmaron algo los ánimos al ver que se devolvía el importe de las localidades.

En los alrededores de la Plaza continuaron gran parte de la tarde estacionados algunos grupos comentando el desastre de la primera corrida de la temporada.

Mal principio, señor empresario! Hay que estar a las pérdidas lo mismo que a las ganancias; si no había buena recaudación, debió sufrir con paciencia y evitar lo ocurrido, que, de repetirse, podría tener peores consecuencias.

Los toreros, a la hora de retirarse de la Plaza, iban dispuestos a visitar al gobernador, para que les sean abonados sus sueldos.

mañana la dimisión del señor marqués de Estrella, y su aceptación.

Insistió en que la crisis limitábase a la salida del ministro de la Guerra, y que no era más extensa, porque no hay motivos que lo justifiquen. Mañana habrá Consejo con el Rey.

⚔

Durante toda la tarde, no se ha hablado más que de la crisis promovida por el general Primo de Rivera, la cual será solucionada, como ya dijimos, sustituyéndole en el ministerio de la Guerra el general Lináres.

Este llegó a Madrid, conferenciando en seguida con el Sr. Maura, que fué a esperarle.

Ultima hora

PROVINCIAS

D'Amade en Sevilla.
SEVILLA. Ha llegado el general D'Amade, a quien acompañan sus ayudantes. Esperábase en la estación el gobernador, el alcalde, el cónsul y vicecónsul de Francia y representantes de la colonia francesa. En este momento se dirige el general D'Amade al Alcázar.

Dos mitins.
VALENCIA. Hoy se han celebrado dos mitins en esta población. El primero efectuóse en el amplio local que ocupan los talleres Cano, de El Grao. En él reuníéronse muchos vecinos de los poblados marítimos, y protestaron enérgicamente del abandono en que les tiene el Ayuntamiento, pues carecen de higiene, vigilancia y demás servicios urbanos. Acordaron nombrar cuatro delegados que les representen en el Municipio, utilizando el derecho que les concede la ley municipal. El segundo mitin celebróse en el paraninfo de la Universidad, y lo organizaron los alumnos de la Normal para secundar la campaña del doctor Moliner, que, como se sabe, pide sean destinados en varios Presupuestos cinco millones de pesetas para Instrucción pública. Pronunciaron discursos Moliner, un catedrático y varios alumnos.

Suceso trágico.
JEREZ DE LA FRONTERA. Hoy ha ocurrido en esta población un suceso trágico. Un carrero llamado José Vega Caballero, y que estaba borracho, trató de impedir sacara de la posada de la calle de Pozuelo, número 9, un piano de manubrio el organillero Félix Terrones. Vega esgrimió un descomunal cuchillo, con el que agredió a Terrones. Este huyó, refugiándose en la azotea, siempre perseguido por el borracho, a quien trataron de contener, en vano, el dueño de la posada y otras personas. Terrones, viendo que el carrero entraba en la azotea, arrojó a la cabeza un gran cántaro. Vega recibió el golpe en la frente, y rodó por las escaleras. Tiene dos heridas y conmoción cerebral, y su estado es gravísimo. El organillero entregóse a los guardias, que le condujeron a la cárcel.

Asamblea carlista.
GERONA. Se ha celebrado la anunciada Asamblea del partido tradicionalista en el Centro Moral. Han concurrido unos cuatrocientos asambleístas. La Asamblea ha dado su aprobación a las conclusiones que adelantó. Ha ocupado la presidencia el senador Sr. Bonmaí. El diputado Sr. Llosas ha pronunciado un fogoso discurso para cantar las glorias de la tradición. Después se ha procedido al nombramiento de la Junta provincial del partido carlista, siendo designado para presidirla la misma personalidad que ha ocupado la presidencia en el acto que reseño.

Los que se van.
CADIZ. Ha zarpado de este puerto, con rumbo a la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Antonio López. Entre otros pasajeros, conduce los siguientes: D. Gregorio Zapatero, D. Diego González, doña Dolores Femenias y familia, D. José López, D. Juan Ruiz, D. José Márquez, doña Matilde Hernández, D. Manuel Santander, doña Rocío Salido y familia, D. Gerardo Alonso, don José Lemos, D. Juan Ortega, D. Antonio Pazos, D. José Reina y Castilla, D. Manuel Guerra, D. Miguel Colonge, D. Benigno Valdés, D. Luis Montefón y Ferrer, D. Alfredo Casas, D. Antonio Bernabé, doña Carmen Montero, doña Encarnación Franco y doña Gertrudis Espiral. Van también a bordo del Antonio López 750 emigrantes italianos que desembarcarán en Nueva York.

Mariquita la estanquera.
BARCELONA. Anoche se representó en el Teatro Nuevo la obra de Escalante *Mariquita la estanquera*, estrenada en Valencia en 1898. Había curiosidad por conocer esta obra, porque decían que tenía algún parecido con la titulada *Aquí hace falta un hombre*, estrenada recientemente y representada aquí en el Teatro Cómico.

El centenario de la guerra.
La Junta encargada de organizar las fiestas conmemorativas del centenario de la guerra de la Independencia, ha publicado una alocución dirigida al vecindario y a entidades y Corporaciones, solicitando el apoyo de todos para la erección de un monumento.

El registro fiscal.
El Instituto agrícola catalán de San Isidro va a emprender una activa campaña para la formación del catastro y registro fiscal. Se propone, sin perjuicio del Tesoro público,

dejar a salvo los intereses de los contribuyentes.

El martes dará una conferencia en el local del Instituto del ingeniero agrónomo Sr. Claró, tratando de este asunto.

Están invitados los diputados a Cortes y provinciales.

El conferenciante expondrá la organización del registro fiscal de Madrid, de que es autor el referido Sr. Claró.

Homenaje a Guimerá.
Entre la juventud literaria existe el propósito de organizar un homenaje al poeta Guimerá, Aragón en Madrid.

ZARAGOZA. Esta tarde ha salido para el corte el diputado por Cinco Villas, D. Santiago Corella, requerido por la Asociación de Agricultores de España, para dar una conferencia de carácter agrícola en aquel centro. El acto tendrá lugar el 4 de marzo, disertando el Sr. Corella sobre el tema: «Balance anual de la producción de cereales en España, coste de la producción, precio remunerador, venta de trigo y régimen arancelario.» Los conocimientos que de la materia tiene el Sr. Corella harán que su conferencia sea interesantísima. Además, disertarán con él personas tan competentes en este asunto como los Sres. Zorita, Escobar, Gascón y Miguel.

Asociación de Agricultores.
Hoy se ha reunido la Junta gestora encargada de organizar la Asociación de los agricultores de Aragón. En la reunión se aprobó el reglamento, redactado como trámite previo para llegar a la organización. Se han adherido muchas Sociedades y particulares, lo que demuestra el entusiasmo que existe por la idea entre los agricultores de Aragón.

Obras públicas.
Comunican de Daroca que se celebran reuniones frecuentes entre los propietarios y mayores contribuyentes de la localidad, para tratar de que se realicen lo más pronto posible las obras del ferrocarril de Cariñena a Daroca. En una de estas reuniones se dió cuenta de las gestiones realizadas por el prelado, señor Soldevila, y se acordó demostrarle la gratitud del pueblo, siendo encargados de llevarlo a la práctica el diputado Sr. Muntadas, y los senadores, Sres. Ballesteros y Castellón. Se ha hablado también de algunas carreteras importantes de la provincia, lamentándose que no hayan empezado los estudios de estas carreteras.

Propósitos del gobernador.
El gobernador civil, a su regreso de Madrid, piensa hacer una excursión por los pueblos de la provincia, con los ingenieros agrónomos encargados de la enseñanza agrícola ambulante. El Sr. Teñón recomendará a los maestros que asistan a las conferencias con los niños, por estimar de mucha utilidad esta enseñanza. Otras noticias. Hoy hace un día primaveral, que han aprovechado muchos zaragozanos para tomar el sol. En la Plaza de Toros se ha reunido mucha gente con motivo del baile que allí se celebra. En el Casino Artístico se celebrará un baile, que estará brillantísimo. La compañía de Thuillier se despide del público hoy. El teatro está lleno, resultando la función tan brillante como las anteriores. Nunca se ha conocido tanta animación en el Teatro Principal.

LOS REYES EN SEVILLA
D'Amade en el Alcázar.
SEVILLA. Con el ceremonial acostumbrado, trasladáronse al Alcázar el general D'Amade, el embajador francés y el agregado militar que le acompaña. Los dos primeros celebraron una larga conferencia con el Rey. Este impuso a d'Amade la cruz blanca del Mérito militar. Después almorzaron juntos. Cuando salían, el general y el embajador encontraron en el patio de la Montera al ministro inglés en Tánquer, que viaja de incógnito y que quería visitar la puerta monumental. Lo hicieron juntos, y luego recorrieron los jardines.

Una Comisión.
Después visitó al Rey una nutrida Comisión de la Junta de obras del puerto, que le invitó a la inauguración de la obra de Tablada. El Rey señaló para la inauguración la fecha del 25 de marzo. Luego, S. M. salió de paseo con la Reina. Viendo Sevilla. D'Amade y el embajador de Francia visitan ahora los monumentos más notables.

LOS MERCADOS
IMPRESION SEMANAL
VALENCIA.—En la última semana las fluctuaciones del mercado de granos han sido muy pocas. Se han mantenido los precios del arroz bomba y del cacahuet. Han sufrido alguna baja las alubias, incluso la clase superior, debido a que han llegado grandes romesmas. El garbanzo y la naranja tienden al alza. BARCELONA. Poco interés ha ofrecido el mercado en la anterior semana. En las transacciones domina el marasmo, siendo de escasa importancia las operaciones efectuadas. Han llegado 6.810 balas de algodón para reponer las existencias de las fábricas. Como los stocks son de gran importancia, las operaciones han sido insignificantes y los precios inferiores al coste. En azúcares ninguna novedad respecto de la anterior semana. En aguardientes, pocas transacciones. En aceites, pequeños y frecuentes arribos, especialmente de Andalucía. En las clases finas se sostienen los precios, habiendo pocos compradores.

En bacalao, existencia regular y precios sostenidos. En cacao, escaso movimiento. De cueros han llegado algunas partidas. Los fabricantes de curtidos, retraídos, escapando la venta. Los precios, firmes. En harinas, los precios sostenidos. De maíz está muy provisto el mercado. En los trigos se afirman los precios ante el alza de los del interior.

Bursátiles.
BILBAO. La semana bursátil ha estado menos animada que la anterior. Las operaciones del Banco de Vizcaya han ganado cuatro enteros. El Crédito Unión Minera perdió 15. Las Almagreras también perdieron ocho. El resumen de las operaciones ha sido el siguiente: fondos públicos, 246.900 pesetas; acciones, 1.469.590; obligaciones, 111.750; libras, 17.056; francos, 82.687.

Mercantiles.
BILBAO. El mineral exportado durante la semana para el Extranjero ha sido de 48.770.870 kilos; para cabotaje, 648.990. Los precios de los fletes fueron: de Bilbao para Cardiff, 3 chelines 2 peniques; para Grangemouth, 4 chelines; para Newport, 3 chelines 4 1/2 peniques; para Middlesbrough, 4 chelines; para Rotterdam, 4 chelines.

La Correspondencia de España

OFICINAS
Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7
Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8

TELÉFONOS
Redacción, números 437 y 1.721
Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN
MADRID
Mes, 1,50 ptas. — Trimestre, 4,50
Semestre, 9.—Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL
Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20

UNIÓN POSTAL
Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA
Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La administrativa, a ARENAL, NUM. 1
La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

Boletín religioso del día 1

Santos del día 1 de marzo.—El Santo Angel de la Guarda; Santos León, Hieronimo, Donato, Ilisio, Adriano, Antonina y Eudisia, mártires; Santos Rosendo, Guitberto y Albino, obispos, y el Beato Miguel Carballo y compañeros mártires. Sale el sol a las 6,50 y se pone a las 6,5.

CULTOS PARA EL 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Jesús; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, pases y reserva. En San Pascual, Espirita Santo, Reparadoras, y Escalvas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. En San Jerónimo, a las once, fiesta solemne al Angel de la Guarda, siendo orador D. Angel Lázaro. En el Cristo de la Salud, manifiesto todo el día, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, predicando D. José Silonis. En las Carboneras, a las cuatro y media, misere.

En San Luis, por la tarde, a las seis y cuarto, continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; predicará D. Luis Calpena. En San José Idem, a las cinco y media, los ejercicios espirituales, el padre Rodríguez. En San Millán y en la iglesia del Corazón de María siguen las Misiones anunciadas; predicarán los PP. del Inmaculado Corazón; dichos cultos serán a las seis y a las diez, y por la tarde a las seis y media. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma; orador, D. Francisco Villarroya.

Viacrucis.
En el Carmen se hará después de la misa de once. En los Flamencos después de la de doce. En Alarcón, a las cinco y media. En San Marcos, San Sebastián, San Ignacio, San Millán y Santa María, a las seis. En la iglesia de la Compañía, a las siete. La misa y oficio son del Santo Angel de la Guarda. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

Espectáculos del día 1.º

Real.—No hay función.
Español.—9.—La madre tierra.—El idilio de los viejos.—La Vicaría.
Comedia.—9.—(22 lunes de moda.)—Triple-patte.
Lara.—6 1/2.—(Sección vermouth.)—Por las nubes (dos actos).—La fuerza bruta.—El afinador (doble).
Apolo.—7.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—El guapo y el feo ó las verduleras honradas.—Aquí hace falta un hombre.
Price.—9.—La viuda alegre.—Despedida de Mila. Juliette's con sus focas amaestradas.
Zarzuela.—6 1/2.—(Vermouth.)—La contrata y Miss Minola con sus enanos y Mr. Everhard.—Miss Minola con sus enanos y A. B. C.
Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—La canción a la vida.—El húsar de la guardia.—Alma de Dios.—Pepe el liberal.
Eslava.—7.—La halsa de aceite.—El robo de la perla negra.—La alegre trompetería.—Los tres maridos burlados.
Martín.—6 1/2.—Corpus Christi.—Carilo serrano.—La corria de toros.—Los charros.—Corpus Christi.
Latina.—5.—Así se escribe la historia.—El arte de ser bonita.—La reina del couplet.—El organista.—El arte de ser bonita.—Así se escribe la historia!
Ideal Politécnico.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8. Trío Acoro.—Isabel Muñoz, reina de la jota.—Cambio de peliucas.
Romea.—5 1/2.—Distinción.—Sin título.—Más vale maña que fuerza.—1.500 metros de peliucas.—Los corridos.—El pasado vuelve.—Cuando bajan los lobos... Variadas películas en todas las secciones.
Barbieri.—8.—Los miserables.—La compañera.—Entre naranjos.—La borrasca.
Novedades.—6.—La cruz del Canchal y hermanos Palacios.—Sangre y nieve y hermanos Palacios.—La fiesta de San Antón.—La cruz del Canchal y hermanos Palacios.—La última ofensa.
Salón Regio.—5.—Los incensables.—Piensa el ladrón.—El fotógrafo.—De regreso a la vida.—El fotógrafo.
Salón Venecia.—5.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de la bella Sygie y Carlys, con sus perros artistas.—Clara Frierler, equilibrista en el alambre.—Morie y Scome, excentricos malabaristas cómicos.
Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de peliucas.—Los postres de la cena.—A la luz de la luna y El flechazo.—Fresa de Aranjuez.—1.500 metros de peliucas.—(Cielos) El sombrero de copa (doble).
Cinematógrafo en todas las secciones.

Avisos útiles.

El éxito creciente del Vino Pinedo, tanto en España como en América, es la mejor prueba de su eficacia. Tónico sin rival.

Malte Kneipp es alimenticio, antinervioso, higiénico y económico; debe figurar en el consumo diario de todas las familias. Se vende en droguerías y colonias.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carretera de San Jerónimo, 28. Precio sin igual.

TOS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Por fuerter crónica que sea, se cura a se alivia siempre con las

NUNCA ES TARDE SI SE LLEGA A TIEMPO
Cuántas familias, desesperadas ya de salvar al sér querido, sobre todo, si se trata de infelices jovencitas, víctimas de los estragos de la anemia y de la clorosis, sienten renacer la esperanza al recordar los milagros realizados por el Hierro Bravais en gotas concentradas! En efecto; los sabios más renombrados del mundo atestiguan que es el regenerador por excelencia de la sangre; pero a renglón seguido previenen a las familias contra las imitaciones de que tan soberano remedio ha sido objeto, y truenan contra los charlatanes que de tal suerte se proponen espigar en cercado ajeno.

LA CONTINENTAL
Máquina de escribir visible.
Inmejorable calidad.
2 Grands prix.
5 medallas de oro.
Repre: L. Rovira y C.^a
Venta de accesorios.
HORTALEZA, 78, MADRID. TELÉFONO 2.698

ANTRAQUITAS Y COK "La Calera,"
Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 908

LA CONFIANZA LUWA, 11.
lignida sus muebles en competencia.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225.

EMULSIÓN NADAL
Ninguna otra contiene 80 p.%, aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente. Aceite solo indigesto y pierde por vías intestinales.

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

PARAGUAS M. de Diego, Puerta Sol, 13.
Últimas novedades.

EXPOSICION DE MUEBLES de ebanistería y tapicería, decorado completo de habitaciones. Gran premio en la Exposición de Zaragoza. Visitar esta Casa antes de comprar; precios de fábrica. PLAZA DE CELESTINO, 1, esquina a la calle del Arenal. A. VALLEJO.

AGUA DE SOLARES

Se curan con **VICROSINA AGUIRRE**, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría a los cuatro primeros días de empezar a usar la **VICROSINA AGUIRRE**; aumenta el peso, abre el pecho, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviéndole al organismo la salud perdida.

En la **asemia**, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinchera insuperable indicada para que aquellos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibiótico de la **VICROSINA AGUIRRE**, es altamente reconstituyente.

Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco.

De venta: **CARRETAS, 22, ARENAL, 2** y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

LA MODA AL DIA



LOS CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Puerto Rico, Caracolillo, Moka y mezcla especial de la Casa CLASE NUEVA 4 PESETAS KILO. ---100 GRAMOS, 40 CÉNTIMOS CALLE MAYOR, 32 Y MONTERA, 8

EL PIANOLA METROSTILO K. El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo. The Æolian Company VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS R. CAMPOS Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid

DE LA SANGRE.---MALES DE LAS PIERNAS. Describimiento sensacional.---Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso: Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojecec, sarpullidos tarináceos, yscosis de la barba, comezones, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.) Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al SR. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).

PASTILLAS CRESPO. DE MENTOL Y COCAINA. Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. Las tomas calma á la primera pastilla.---Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 la caja.---Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.---ALCALÁ, 7, MADRID.

El día 1.º de marzo próximo Gran Exposición y venta de género blanco en los elegantes y espaciosos almacenes de NEVOT Y MENOYO (Sucesores de Isidoro García) 15, PUERTA DEL SOL, 15, PRALES. La Exposición de blanco más extraordinaria del mundo Entrada libre

NORIAS SISTEMA RAMOS Premio de Honor en la Exposición del Progreso 1905. Medalla de Oro en la del Trabajo (Paris, 1906), y en la de Industrias Madrileñas 1907. Las más sólidas y de mayor rendimiento de las conocidas hasta el día. Se instalan hasta en profundidades de 50 metros. Rendimientos hasta 60.000 litros por hora. Modelos de mano para caballería y para motor.---Pídanse catálogos y presupuestos. Construcciones Métricas del Este de JOSE RAMOS LOPEZ, AYALA, 37 (próximo á la de Alcalá), MADRID.

Los que tengan pozos deben conocer el nuevo aparato noria que construye la Cerrajería Mecánica en Pinto (Madrid). Aparato sorprendente y el más barato. No compra casa buena; renta de 15 á 25.000 duros. Sin correos. Oferts: J. Rodríguez, Sta. Engracia, 6 d.

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.---Laboratorio-farmacia de ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

PÉRDIDA de una orla de zafiro rodeada de brillantes. Se gratifica. Prim, 13, bajo. Deseo dos lecciones semanales de convers. por alemán, aunque no sea prof. Precios, Lista Correos, cédula 1.786. Necesito despacho céntrico. Escribir: Lista de Correos, cédula núm. 40738. Se traslada casa huéspedes Saavedra, por no poder atenderla. H. Jacometrezo, 60, 1.º. Cedo gabinete y alcaoba con Cy sin.---Leone, 4, 1.º. FINCA DE RECREO dejando el 2 1/2 verdad de utilidad, sin quebraderos de cabeza, á 10 minutos Madrid, por f. ó 25 por tranvía, se vende. L. C. e. M. E. sirve p.º

Dentista R. RODRIGUEZ, Carretas, 13. Admite en fam. 1 ó 2 cabs. bns. habts. Poz, 17, 2.º izq. Se alquilan gabtes. exters. Neon as. P. Peligros, 6 y 8.º. Elegante gabinete estilo inglés. Huertas, 20, 2.º. CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábalá 137. Se vende casa y hotel. San Vicente Alta, núm. 27. CAMAS DOBADAS Lueta, Fuencarral, 61.

Señoras Se vende Motor gas pobre y gastador de 8 caballos, á prueba, 2500 pesetas. Calle de Zorrilla, 11. B. Mouillaud. Alquiler motores. Rotatores, 7. Sellos p.º colecciones se compran. Calle del Carmen, 14. Biblioteca Pplar. Madrileña.

VAQUERIA Traspaso taberna inmejorable condiciones. Razon: Cava Baja, 20, 1.º d.º, de 9 á 11. 20 RACIONES paquete chocolate 1/2 kilo, á 1, 1/2, 1,50 y 2 pesetas. Vistaja sobre otros 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probario. Regalo un paquete comprando 10. La Noche. Ateñis, 33 y 35. 100 pesetas vendiendo un Egran hotel, inmejorable construcción, higiene y sitio. R. S. Pechuan, Suero de Quiñones, 17, Prosperidad. Cama completa, 25 ptas. Lueta, Fuencarral, 51. Se vende caballo capón, 5 años para tiro y silla, barato. Paseo de las Acacias, 2, Fábrica de harinas. Cedo bonito gabte indpte. c. C. Pérez Galdós, 10, 3.º.

Papeletas del Monte Compro. Príncipe, 3, portal. Compañía, 107 Fuencarral, 29. Porteros, mats. sin hijos, criadores, ordenanzas, cobradores, escribitos y personal de todas clases, lo facilita oniformes La Solución, San Vicente, 12. Telef. 1.457. Avisos á Colorados, 3, y paseo San Vicente, 6, café casorro. ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

Banco Hispano-Americano Habiéndose extraviado el resguardo de depósito, número 3481, expedido con fecha 11 de abril de 1905, á favor de D. Sebastián Marrodán y Hernández, comprensivo de diez y seis acciones de la Unión Alcohólica Española, se anuncia por primera vez, á los efectos del artículo 71 de los Estatutos de este Banco.---El secretario general, Ramón A. Valdés.

ACADEMIA-LAGUILHOAT Preparación para Tabacalera, Banco de España y Carrera oficial de Comercio. Internado. San Bernardo, 43. VINOS ACIDOS Y AGRIOS se corrigen en 48 horas, aplicando á dos mil litros 8 kilos próximamente del natural producto Desulfidificador Creat. su coste es sobre una peseta. PRECIO: Estación Ciempozuelo, 6 ptas. suco, sobre 46 kilogramos. Proprietario, Ramón Palacios y Prats, Bol. 2 (antiguo edificio de la Bolsa), MADRID.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Tresa, 2. COMPROMO Alhajas; pago altos precios. Se desmenuan papeletas Monte de Piedad, Joyería Guinea, O. Bateria, Gracia, 10 y 12. CINEMATÓGRAFO Gramont, con 1.000 metros cintas, luz eléctrica y su propia luz oxy acetileno, con todos accesorios, negocio lucrativo y fácil para pueblos y pequeñas capitales; se vende en muy buen uso, á precio arreglado. E. L. Bellag, Málaga.

Verdadera Exposición de Muebles BIESCO. Patentedos muebles de cristal. Seis patentes de invención. Exposición de Zaragoza dos grandes premios. 2.º-FUENCARRAL-2.º-TELÉFONO 811. PILDORAS SALUDABLES 50 de Muñoz Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y desahoran la inteligencia. Depósito: Trafiñer, 28, quien envía por correo al mismo precio. Fecid cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4. manguitos Corbatas, estetas y boses de piel. La Casa más barata de Madrid.---La Magdalena. Calle Mayor, núm. 25. BATERIA DE COCINA Depósito de las mejores fábricas, calidad incomparable, cubiertos superiores, jaulas preciosas muy baratas, varillas para visillos y escaleras, arca para valores, cajitas para alhajas, corchadas inglesas, básculas, balanzas. Almacén de ferretería de R. del Campo, Romanones, 1 duplicado. PRECIO FIJO

ESTOMACALINA ALFAGENE Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS. Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precios: 4 ptas.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable á convalecientes y señoras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pídanse en todas partes.

CAFES AROMATICOS PUERTO RICO, CARACOLILLO MOKA, TUESTE NATURAL NADA DE TORREFACTO VENANCIO VAZQUEZ Despacho: CUATRO CALLES Sucursal: MAYOR, 49 BOMBONES Y CARAMBLOS BOLSAS PARA MASCARAS

AVISO AL PÚBLICO Con motivo de haber terminado el balance, se han reducido los precios de las numerosas existencias en muebles y objetos decorativos del EMPORIO DE VENTAS. LEGANITOS, 35 quien invita á su distinguida clientela á que visite sus nuevos salones de exposición, que como ellos, no existen en algunas de las principales ciudades de Europa. Este poderoso establecimiento, por efecto de vender á precios fijos y económicos, ha conseguido captarse la confianza del público de Madrid igual que del de provincias, honrándonos con servirlos de cuanto necesitan si se van á casar, tanto de lo usado como de lo recién salido de los talleres, que ofrecemos con igual confianza. Las alfombras se venden al precio de la vara, el metro. Hay guardamuebles. Teléfono 1.642.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase. MADRILEÑOS -- NOVIOS -- FORASTEROS No comprar sin visitar antes la Gran Exposición de muebles y objetos de arte de todas clases, en nuevo y usado, y comprobareis la diferencia de precios en ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS, TAPICERIA, SILLERIAS DE CAMPO Y OBJETOS DECORATIVOS para amueblar una casa con gusto y economía. ENVIOS A PROVINCIAS.---HAY GUARDAMUEBLES ATOCHA, 34.---Precio fijo---ATOCHA, 34

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.---DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero

	VINO EN SU			PESO
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril	100	110	130	140
> 75	>	85	100	112
> 50	>	60	70	80
> 25	>	35	40	45
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	80

Pedidos.---Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Durbois, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.---Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.---La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.---D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.---D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.---D. Carlos Prast, Arenal, 3. «Las Colonias».---D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».---D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, comestibles.---D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, comestibles.---D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.---D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, ultramarinos.---D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, vinos.---Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fgñense muy detenidamente en nuestra marca concedida.